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  258رقم  الجلسةمحضر 

 م(.9102 دجنبر 21هـ )2121 ربيع الثاني 10 اءـــثلاثال : التاريخ

 .الثالث لرئيس المجلس، الخليفة يد ووسوو ح المستشار الس يد : الرئاسة

بتداء من الساعة ال  دقيةةينساعة وخمس وأ ربع: التوقيت لدقيةة او  ثالثة، ا 

 .بعد الزوال السابعة

 ال س ئلة الشفهية. مناقشة: جدول ال عمال

-------------------------------------------- 

 د ووسوو ، رئيس الجلسة:حيالمستشار الس يد 

 بسم الله الرحن الرحيم والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 أ علن عن افتتاح الجلسة.

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 م،الس يد وزير الشغل والا دماج المهني المحتر 

 الس يدات المستشارات المحترمات،

 السادة المستشارون المحترمون،

من الدس تور، ووفةا لمةتضيات النظام  200عملا بأ حكام الفصل 

الداخلي لمجلس المستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة 

 الس يدات والسادة المستشارين وأ جوبة الحوومة عليها.

هية المدرجة في جدول ال عمال، قبل الشروع في تناول ال س ئلة الشف 

أ عطي الكلمة للس يد ال مين لاطلاع المجلس على ما جد من مراسلات 

علانات، تفضل الس يد ال مين.  وا 

 المستشار الس يد أ حد لخريف، أ مين المجلس:

 شورا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 الس يدان الوزيران،

 المحترمون، الس يدات والسادة المستشارون

دجنبر  22توصل المجلس بةرارين صادرين عن المحكمة الدس تورية بتاريخ 

 يتعلةان على التوالي ب: 1029

الذي صرح بموجبه بتجريد الس يد عثمان عيلة،  29/99الةرار رقم  -2

المنتخب في نطاق الهيئة الناخبة لممثلي المجالس الجماعية ومجالس العمالات 

د نون من عضوية مجلس المستشارين، وبشغور المةعد وا-وال قاليم لجهة كلميم

جراء انتخابات جزئية لشغل المةعد الشاغر، تطبيةا  الذي كان يشغله، مع ا 

من الةانون التنظيمي المتعلق بمجلس  91ل حكام البند الخامس من المادة 

 المستشارين؛

الذي صرحت بموجبه بشغور المةعد الذي  29/99الةرار رقم  -1

يت موسى بمجلس المستشارين برسم الهيئة أ  لمرحومة فاطمة ا كانت تشغله

الناخبة لممثلي الغرف الفلاحية لجهات مراكش أ سفي، درعة تافيلالت، 

جراء انتخابات جزئية بخصوص المةعد الذي كانت  سو  ماسة، وأ مرها با 

من الةانون التنظيمي  91تشغله، عملا بمةتضيات البند الساد  من المادة 

 س المستشارين.المتعلق بمجل

 كما توصلت الرئاسة ب:

نسان  - مراسلة من الس يد وزير الدولة المكلف بحةوق الا 

والعلاقات مع البرلمان يخبر من خلالها المجلس طلب الس يد وزير التربية 

الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي ببرمجة ال س ئلة 

الموجهة لةطاع الشغل والا دماج المهني، الموجهة لوزارته، مباشرة بعد ال س ئلة 

أ ي قبل ال س ئلة الموجهة لةطاع العدل، وذلك لارتباط الس يد الوزير 

 بنشاط حوومي؛

وبمراسلة ثانية يخبر من خلالها المجلس بطلب الس يد الوزير  -

المنتدب لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريةي والمغاربة المةيمين 

ى بالخارج المكلفة بالم غاربة المةيمين بالخارج بتأ جيل ال س ئلة الموجهة لوزارهاا ا 

جلسة لاحةة، نظرا لمشاركتها في أ شغال المنتدى العالمي حول اللاجئين 

 المنظم بجنيف.

كما توصلت الرئاسة بمراسلة من الفريق الدس توري الديمةراطي 

ر الاجتماعي يطلب من خلالها الفريق تأ جيل السؤال الموجه للس يد وزي

ى جلسة لاحةة.  التربية الوطنية حول عملية تعميم التعليم ال ولي ا 

ى غاية  وبالنس بة لل س ئلة التي توصلت بها رئاسة مجلس المستشارين ا 

 ، فهيي كالتالي:1029دجنبر  21يومه الثلاثاء 

 سؤالا؛ 12عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا.  00عدد ال س ئلة الوتابية:  -

 شورا س يدي الرئيس.

 د رئيس الجلسة:الس ي

 شورا الس يد ال مين.

نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال ال ول الموجه لوزير الشغل 

 والا دماج المهني، حول علاقة التووين بسوق الشغل.

الكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الاس تةلالي للوحدة 

 والتعادلية لتةديم السؤال، تفضل السي عبد اللطيف.

 الس يد عبد اللطيف أ بدوح: المستشار

 شورا الس يد الرئيس المحترم.

 السادة الوزراء المحترمين،

 الزملاء المستشارين ومستشارات المحترمين،

السؤال يتعلق بةضية ربط التشغيل بالتووين، فطبعا التشغيل أ مر 

ى  ضروري والتووين والتأ هيل ضروري كذلك، وبالتالي ومن تم نصل ا 
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 ية.تثمين الموارد البشر 

ستراتيجية الوزارة لربط التووين  لذا نسائلكم الس يد الوزير، عن ما هي ا 

سهام في تنمية  بمتطلبات سوق الشغل لا تاحة الفرصة لكافة الش باب للا 

 الاقتصاد الوطني؟ 

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.لالكلمة لكم الس يد الوزير   لا 

 لس يد محمد أ موراز وزير الشغل والا دماج المهني:ا

 شورا الس يد الرئيس.

 شورا الس يد المستشار والفريق ديالكم على هذا السؤال.

في الحةيةة هذا موضوع أ قل ما يمون أ ن نةول عنه أ نه عرضاني ويهم 

ليس وزارة الشغل فةط ولون يهم قطاعات وزارية متعددة، ورغم ذلك 

بالنس بة لنا الا ستراتيجية الوطنية للتشغيل وضعت يمون أ ن أ قول لك أ نه 

هاذ الموضوع كمجال من مجالات الا ستراتيجية اللي كنش تغلو عليها في 

ديال  9الا ستراتيجية الوطنية، والبرنامج التنفيذي ديال المخطط حدد 

 المداخل لا مكانية التعاون مع هاذ الموضوع هي كالتالي:

 المدخل ال ول دعم تدريس اللغات؛

المدخل الثاني، تطوير الحس المةاولاتي وحب المبادرة في جميع 

مس تويات وأ سلاك التعليم، ثم متابعة مهننة التووينات، ثم وضع نظام 

للتصديق على موتس بات التجربة المهنية، ثم التوجه تدريجيا نحو نظام ينبني 

على الوحدات لفتح باب الشهادات للجميع، ثم العمل على وضع منظومة 

ح بالتووين مدى الحياة، ثم فتح وكالة جامعية وفضاءات للتشغيل تسم

 بالمؤسسات التعليمية.

بالنس بة لنا في الوزارة تنش تغلو على جوج ديال البرامج ممون أ ن 

تصنف أ يضا من هاذ النوع من البرامج، اللي هي قصيرة المدة من خلال 

نعاش التشغيل.  الوكالة الوطنية للوفاءات وا 

ول تيتسمى ب"التووين التعاقدي" يهدف لملاءمة كفاءات البرنامج ال  

المرشحين لمهن معينة، سواء قبل التشغيل أ و بعد التشغيل، وقد اس تفاد 

ى حدود   شخص؛ 21099اللحظة منه تةريبا ا 

ى تحسين قابلية التشغيل  ثم التووين التأ هيلي أ و التحويلي ويرمي ا 

حاجيات سوق الشغل  للباحثين عن شغل عبر تووينات محددة، تستبق

طار دراسة استشرافية س نوية،  من الوفاءات، والتي يتم التعرف عليها في ا 

ى  ةين المس تفيدين كفاءات تةنية ومهنية جديدة لتوهادف هذه التووينات ا 

ى كفاءات أ كثر طلبا في سوق الشغل،  أ و تةوم بتحويل كفاءاهام ومعارفهم ا 

ى حدود اللحظة    شخص. 1900وقد اس تفاد ا 

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد عبد اللطيف أ بدوح:

 شورا الس يد الوزير.

في البداية لابد أ ننا نشيرو على أ ننا عندما نطرح أ ي سؤال، فنحن 

يجية يجب أ ن نس تحضر في خلفيتنا أ ن الحوومة متضامنة، ثم كذلك الا سترات 

تأ خذ المجال ديالها والمساحة ديالها توون واحدة طبعا، والالتةائية يجب أ ن 

 في ال مور التنفيذية ديال الحوومة.

لذلك العلاقة الجدلية ما بين التووين وبين التشغيل مسأ لة اللي احنا 

ى ال ن، واحنا كنا ذيك الساعة  والمغرب عش ناها منذ بداية الاس تةلال ا 

ة في النةابة ديالنا في الطلبة أ نذاك، كنا دائما هذا هو الموضوع اللي في الطلب

 تنطرحوه، اللي هي ربط التشغيل بالتووين. 

اليوم احنا تنثيرو الانتباه، ل نه في المجتمع واحنا تنخالطو المجتمع طبعا 

ونمثل السكان ونمثل المواطنين، أ نه هاذ الموضوع ديال التشغيل ويطرح 

ةضية واضحة، هو كاع اللي جاء تيتكلم بغا يش تغل أ ش نو علينا واحد ال 

تيرغبك؟ على ربي بغيت نخدم، تتةول لو سؤال، أ ش تتعرف تدير؟ أ ش نو 

 بغيتي تخدم؟ أ ش نو الجواب اللي تيوون تلةائي؟

اللي كاين هاذ جوج كليمات أ و لا ثلاثة، حيث تتحللهم من الناحية 

ين مشكل، ما شي الةضية السوس يولوجية أ ولا أ ش وجدت، تتلةى بأ نه كا

 في الخدمة، الةضية أ ش بغيتي تدير؟

ثانيا، تتوون برامج مهمة ومجهود وبير تديرو الحوومة، ولون واش 

تيوصل للش بان؟ تيوصل للش باب؟ كاين شي اتصال بهم؟ تنوصلو لهم هاذ 

 المنافذ اللي كاينة ولا هاذ الشي ديال التووين؟

ى واحد، خاصك توون عندك ثم التووين راه ما تيوونش على مس تو 

وا اللي ما قراش، أ ش نو؟ وكي  جازة، ا  الباكالوريا أ و لابد توون عندك ا 

غادي نوصلو لو؟ ويغادي نفتحو له الباب؟ ويفاش غادي نتذاورو معه؟ 

هذا اللي تنطلب أ نا في السؤال ديالي، أ ش نو الا ستراتيجية؟ أ ش نو 

ما كانش الاش تغال وما الطريةة؟ أ ش نو ال سلوب؟ أ ما أ نا ما تنةولش بأ نه 

كاينش البرامج وما كاين المجهود، كاين، ولون حيث تتشوف أ رض الواقع 

 تتلةى وضعية أ خرى.

شكال، احنا خصنا شوية نهبطو الطريةة ديالنا للتعامل مع  ذن كاين ا  ا 

هاذ المواضيع وما نبةاوش تنش تغلو اش تغال بحال ال كاديمي، ديال ال رقام 

ةيةة ال ن تيخص كلشي يهبط ويتجاوب مع هاذ والبرامج وكذا، ولون الح 

 الش باب ديال ال مة.

 شورا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 
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 شورا الس يد المستشار.

طار الرد على التعةيب الس يد الوزير، تفضل.  لكم الكلمة في ا 

 الس يد وزير الشغل والا دماج المهني:

 شورا الس يد الرئيس.

 شورا الس يد المستشار.

جاوبت وخا قلت لي التضامن الحوومي، أ نا جاوبت هذا ال مر ما لا أ نا 

ستراتيجية هام وزارة  ،مطروحش ستراتيجية هي ا  ى أ ن الا  وبالا ضافة ا 

الشغل، احنا تنشرفو عليها وتنأ طروها، احنا اللي تنتبعو التنفيذ ديالها، 

يال ولون هام جميع الةطاعات الحوومية، والدليل على ذلك التةييم والتةارير د

 التةييم اللي تنةدموها، اللي تتشارك معنا فيها جميع الةطاعات الحوومية.

بالنس بة واش هاذ الشي تيوصل الش باب أ و لا، أ نا أ عطيت أ رقام، 

 21.000هاذو مغاربة ش باب مغاربة شاروو واس تفادو، فاش قلت لك 

مغربي  21.000مغربي اس تفادو، ماشي كلام عام أ و لا فلسفة، لا هاذو 

 1.000ادو من هذاك البرنامج اللي قلت لك، وال خر اس تفادت فيه اس تف

 مغربي، هاذو من الش باب المغاربة اللي تيس تافدو.

طبيعي واش هاذ الشي تيلبي الحاجيات ديال جميع الش باب المغربي؟ 

ضافي  أ نا نةول لك لا، ما شي أ نت، أ نا نةول لك لا، ولهذا تيخص المجهود ا 

ا يمون أ ن يلبي جميع الطلبات ديالنا في هذا باش نزيدو نش تغلو جميع بم

 المجال.

 شورا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يد الوزير.

السؤال الثاني موضوعه ارتفاع معدل البطالة بين الش باب، الكلمة ل حد 

السادة المستشارين من فريق الاتحاد المغربي للشغل لتةديم السؤال، 

 تفضلي الس يدة المستشارة.

 الس يدة وفاء الةاضي: المستشارة

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

ى  ن مشكل ارتفاع نس بة البطالة ا  في صفوف الش باب حاملي  %29ا 

الشهادات العليا وخريجي معاهد التووين المهني، أ صبح مةلةا وينم عن عجز 

 الحوومة في تحمل مسؤوليتها في هذا المجال.

ن من ضمن ال ولويات كان من المفروض، الس يد الوزير، أ ن توو

كمدخل أ ساسي لتعزيز الاس تةرار الاجتماعي والاقتصادي والس ياسي 

وأ يضا لتعزيز التنمية الاقتصادية والاجتماعية وتةليص الفوارق الاجتماعية 

والمجالية، من خلال س ياسة جريئة وخطة حوومية استشرافية وبعيدة 

 المدى.

 الس يد الوزير،

ن المادة  ي الحق لكل مواطن في الشغل، لتموينه من دس تورنا تعط 02ا 

لا أ ن حوومتكم ولحد ال ن تنهج  من المساهمة في التنمية الاقتصادية، ا 

س ياسة الحلول الترقيعية، معتمدة على برامج لا تس تجيب لخلق مناصب 

 شغل لخريجي المعاهد والجامعات ومراكز التووين المهني.

 الس يد الوزير،

دماج حاملي من العار أ ن تغيب حوومتكم، ال  س يد الوزير، في برامجها ا 

الشواهد العليا في سوق الشغل بنسب مهمة يراعى فيها مبدأ  تكافؤ الفرص 

والحد بشكل نهائي من المحسوبية والزبونية والرشوة في التوظيف، فهيي 

طاقات كفأ ة لها تووين أ كاديمي علمي مطبوع بمنهجية هادفة، تمون من 

بداع والابتكار في مجالات  لا ما الفائدة من تعليمنا العالي الس يد الا  عديدة وا 

 الوزير؟ 

ن طرحنا لهذا السؤال في الاتحاد المغربي للشغل يأ تي في س ياق  ا 

قلاع الفعلي لبلادنا  المشروع التنموي البديل الذي أ صبح ضرورة حتمية للا 

اقتصاديا واجتماعيا وثةافيا، باس تحضار الموارد الطبيعية والثروات التي تزخر 

مكانياته اللامادية ومؤهلات ش بابنا حاملي الشهادات به ا بلادنا برا وبحرا، وا 

العليا، درء للتيه والاحتةان الذي تعيشه هذه الفئة التي ناضلت وتناضل 

طار الجمعية الوطنية لحملة الشهادات من أ جل حةها في الشغل بخروجها  في ا 

ى الشارع في احتجاجات سلمية، جوبهت تارة بالةمع و  الحصار وتارة ا 

بحوارات شد الحبل، نتائجها التراجع عن الموتس بات وفرض مخرجات لم 

ى الحل الجذري، مما خلق في صفوف ش بابنا اليأ   والا حباط  تفض ا 

والعزوف والرغبة في الهجرة ورووب قوارب الموت، وهي أ مور تتفاقم الس يد 

 أ ي لحظة. الوزير حدهاا ليصبح الوضع قنبلة موقوتة قابلة للانفجار في

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يدة المستشارة.

جابة الس يد الوزير، تفضل.  لكم الكلمة للا 

 الس يد وزير الشغل والا دماج المهني:

 شورا الس يد الرئيس.

 شورا الس يدة المستشارة.

نعم أ ش غادي نةول لك دبا؟ ولون أ نا السؤال اللي وصلني غادي 

 وصلني ماشي هو هذا.  نتفاعل معكم رغم ذلك، السؤال اللي

أ نا غادي نةول لك الس يدة المستشارة الحوومة وصفتها بأ نها عاجزة، أ نا 

نةول لك ماشي العجز، الحوومة تحاول، تبذل مجهود، وأ قول مرة أ خرى، 

واش المجهود كافي ممون يسد الخصاصات اللي في المغرب كله؟ أ نا أ قول لك 

ذا اس تطعنا أ ننا نسدو هذا الخصاص انتهين ا، ولون لا، المغرب باقي كاينة ا 

قصاء  حاجة وبيرة تنتظر، خصوصا عندما يتعلق ال مر بالبطالة وما كاينش ا 

قصاء ال طر العليا، لا بالعوس أ نا أ قول لك  لحملة الشهادات وما كاينش ا 

جميع المباريات اللي تتنظم يس تفدو منها النا  حاملي الشهادات، 
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رت في المغرب تدارت لامتصاص البطالة وبالعوس البرامج الوبيرة اللي تدا

ى غير حاملي الشهادات رغم أ ن هناك  ديال الخريجين. يجب أ ن ننتبه أ يضا ا 

 برامج أ خرى هاتم بهم.

ى حدود اللحظة أ نا أ قول لك أ ن ال رقام اللي كتعلن في البطالة من  ا 

طرف المندوبية السامية للتخطيط هي ماشي سيئة جدا كما هذا، ولون 

ست جيدة جدا، هي تتعبر عن الوضع ديالنا، نةول كل هما علنو في أ يضا لي 

من معدل  9.2، في الفصل الثاني وصلنا ل 9.2الفصل الثاني كانوا قالوا 

نجاز وبير.  البطالة في المغرب وهذا ا 

( ال رقام ديالهم، بالنس بة HCPفي الفصل الثالث اليوم هادو )

طالة، طبيعي، ل ن الفئة ديال الب %12س نة فيهم  11و 21للش باب بين 

ال كثر نشاطا في المجتمع هي الش باب، الفئة ال كثر نشاطا هذا هو الواقع في 

جميع المجتمعات ماشي غير في بلادنا فةط، ولون نةول لك أ ن المخطط 

نجازات مهمة أ يضا ما خاصناش نغفلو عليها ل ن رغم  الوطني للتشغيل حةق ا 

نجازات وهناك ب  رامج موجهة وتحةق أ رقام.هذه ال رقام فهناك ا 

حداث حوالي  أ لف منصب  100أ نا نةول لك في الس نتين ال خيرتين تم ا 

في الةطاع  112أ لف و 012أ لف في الةطاع العام، و 210شغل، منها 

الخاص، هذا رقم مهم ويأ كد.. طبيعي، هذه مسؤولية الحوومة حق هادوك 

توفر ال ليات التي النا  الحوومة ماشي توفر لهم شغل ولون أ ن تساهم أ و 

توفر لهم الشغل من خلال دعم الةطاع الخاص، من خلال البرامج، من 

تأ هيل من خلال التووين من خلال مجموعة ديال البرامج اللي كدار ال خلال 

ضافي، خاص  مجهودات وبيرة، وخاص اليوم طبيعي أ نه خاص مجهود ا 

يع من أ جل أ ننا التعاون ديال الجميع، وبالمناس بة خاص التعاون ديال الجم 

نوفرو الشغل ماشي غير لهذاك الذي يتظاهر فةط، ولون لجميع المغاربة اللي 

ليه وأ ن  ويخرج يتظاهر واللي ما ويخرجش يتظاهر أ يضا يجب أ ن ننتبه ا 

نوفر له الشغل، ويف ما اللي تيظاهر خاصنا نوفرو لو الشغل واللي ما 

 تيظاهرش خاصنا نوفرو لو الشغل.

 وشورا.

 يس الجلسة:الس يد رئ 

 شورا الس يد الوزير.

ذا رغبت في ذلك في حدود الوقت  لك الكلمة الس يدة المستشارة ا 

 ثانية تفضلي. 00المتبةى، 

 المستشارة الس يدة وفاء الةاضي:

 الس يد الوزير،

كان على حوومتكم خلق مناصب شغل في الةطاع العام من أ جل سد 

مومية، خاصة المجال الخصاص الحاصل في الصحة والتعليم والمرافق الع

 الةروي.

كان على حوومتكم الس يد الوزير ملاءمة التووينات المتوفرة لحاجيات 

الشغل وتشجيع البحث العلمي، تشجيع الش باب لخلق مةاولات صغرى 

 ومتوسطة والحد من احتكارات الشركات الوبرى.

يجاد الحلول للرفع من عرض الشغل  كان على حوومتكم الس يد الوزير، ا 

ة أ رعع من وتيرة تصاعد النمو الديموغرافي من جهة وارتفاع عدد حاملي بوتير 

 الشواهد.

كان على حوومتكم الوقوف على الطاقات الش بابية اللي كاينة في 

(centres d’appels.اللي موجودة بشكل وبير وبمناصب شغل قليلة ) 

 وشورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا.

العاملات الزراعيات بالضيعات، موضوعه حةوق  ،نمر للسؤال الثالث

الكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الاشتراكي لبسط السؤال، 

 تفضل ال س تاد.

 المستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 شورا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 الس يد الوزير،

اع العاملات الزراعيات مع اس تثناءات قليلة، يمون أ ن نعتبر أ ن أ وض

في الحةول والضيعات أ وضاع صعبة في بعض ال حيان مأ ساوية، خاصة أ ن 

هذا المجال من المجالات التي تنفلت من الس ياسات العمومية ولا توليها اهتمام 

 وبير.

لذلك، نريد أ ن نسمع منكم الس يد الوزير هل هناك تصور لمةاربة هاذ 

 الحق ديال العاملات الزراعيات؟

 ورا.ش

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 الس يد وزير الشغل والا دماج المهني:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار،

س بانيا  في الحةيةة السؤال اللي وصلني يتعلق بالعاملات الموسميات في ا 

ال ديال العاملات الزراعيات فيه وفي المغرب، ولون بالنس بة لهاذ المج

شكالات وبيرة، ولون نةول ليك أ ن انطلاقا من الوعي  شكالات، كاينة ا  ا 

ديالنا بها كانت لمجموعة من الس نوات كانت أ ولوية وطنية في مجال ديال 

 تفتيش الشغل.
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مثلا كانت عدد الزيارات اللي تنجزات في هاذ  1029نذورك بس نة 

قبة للمؤسسات الخاضعة لمجال تطبيق مدونة زيارة مرا 01991المجال 

نتاجية العاملة في الةطاع  2101الشغل، منها  زيارة نظمت للوحدات الا 

 الفلاحي.

غنةول لك مثلا الملاحظات اللي توجهات والتةارير اللي ترفعات وجهها 

ملاحظة مفصلة وموزعة كاين  00091المفتشين ديال الشغل فهاذ الزيارة 

 الشغل، كاين اللي مرتبطة بباقي الحةوق ال خرى. اللي مرتبط بعةود

، حيث تم 1021بالنس بة ال ولوية كانت أ ولوية وطنية أ يضا س نة 

الوقوف على ظروف الشغل والتشغيل بالنس بة للنساء وال طفال والمعاقين 

هاذو هما الفئات بالا ضافة طبعا لجميع الفئات اللي كتش تغل ولون هؤلاء 

 0212، 1021تمت مراقبة خلال س نة  خصهم حماية خاصة، هؤلاء

زيارة تفتيش  0191أ جير، حيث أ نجزت 291919مؤسسة تشغل حوالي 

ملاحظة تتعلق بالنساء فةط،  2902ملاحظة منها  12102سجلت خلالها 

طبعا هي مختلفة وموزعة على حساب الحةوق ديال هاد النساء كاين 

ة بتشغيل النساء ملاحظة مرتبطة بحماية ال مومة وكاين ملاحظات مرتبط

 وغيرها من المخالفات الممون أ ن ترصد في هذا المجال.

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

الس يد الوزير نحن لا نةلل من أ همية الوعي لدى الوزارة بهذا الموضوع، 

الواقع لا يرتفع باعتبار نحن لا نعمم ولون ال غلبية الساحةة وأ نا أ تحدث لون 

ديال الصناعة الغذائية عن الضيعات الفلاحية ولا أ تحدث عن المؤسسات 

أ و غيرها، هاد الضيعات الفلاحية هي في الحةيةة الةانون يةف عند باب 

ن الحد الضيعة، وراء باب الضيعة هناك شريعة أ خرى اللي تطبق، أ ولها أ  

ال دنى لل جر فيها الوثير لا يحترم، ساعات العمل لا تحترم، التغطية 

الاجتماعية غير موجودة في أ غلبها، بمعنى أ ن المساواة أ يضا أ جر المرأ ة ليس 

 ك جر الرجل.

كذلك فالمهام هناك مهام رجولية ومهام نسائية، كذلك الا شكال ال خر 

شكال السلامة والتأ مين خاصة في الت  نةل ل نه تنشوفو ويتنةلو في وهو ا 

شاحنات، ويتنةلو في المةطورات والمجرورة بالجرارات، وشفنا في الس نة 

الماضية في شهر أ بريل الحادثين المأ ساويين سواء ديال مولاي بوسلهام أ و 

تارودانت، لذلك فال مر يةتضي مةاربة، خاصنا نعرفو جهاز تفتيش الشغل 

مكانياته على  أ ن يحيط بكل هذه المؤسسات وهذه غير قادر بعدده وبا 

 الضيعات.

ضافة لهاد الشي، النساء العاملات في هذه الضيعات  فوذلك ا 

ى العمل كلهم ويغطيو وجههم ل نهم  يس تحيين للذهاب موشوفات الوجه ا 

يعتبرون هذا العمل فيه من المهانة ما يوفي حتى لا عائلاهام تبةى بعيدة عن 

 الشأ ن. هذا

ين التحرش، كاين مجموعة ديال الممارسات اللي في كذلك كاين العنف كا

طلاقا ببلادنا خاصة في ظل دس تور  س بانيا 1022حةيةة ال مر لا تليق ا  ، ا 

س بانيا وضع أ خر تخضع لاتفاقية بين  وضع أ خر، فعلا جاء في السؤال، ا 

س بانيا هناك واحد الحد أ دنى  الحوومتين المغربية والا س بانية، على أ ي في ا 

واء في ال جر أ و غيره وساعات العمل هذا ما كايطرحش لنا الذي يحترم س

عمال الةانون مع كثير  شكال، لون الا شكال الحةيةي هو بلادنا اللي خاصنا ا  ا 

من الضيعات وكثير من أ رباب الضيعات لل سف الشديد لا يحترمون 

 الةانون، شورا الس يد الرئيس،

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يد المستشار.

 مة الس يد الوزير، تفضل.لكم الكل

 الس يد وزير الشغل والا دماج المهني:

 شورا الس يد الرئيس،

أ نا غادي نعلق على واحد الموضوع ويغطيوو وجههم، لا، ليس صحيحا 

هذا عمل، الاش تغال في الضيعات وفي العمل الفلاحي عمل شريف، عمل 

شكال في هذا الموضوع، بالعوس بناتنا  ونساؤنا جيد مهم، وما كاين حتى ا 

شكالات اللي ماشي في الفلاحة فةط،  كيش تغلو تما طبيعي، كاينة بعض الا 

 ولون كاينة في قطاعات أ خرى، نتعامل معها بالا مكانيات المتاحة.

شكال  نةول لك بالنس بة للموضوع ديال النةل اللي هدرتي عليه هذا ا 

حةيةي، كاينة لجنة تش تغل بين وزارة الشغل ووزارة الفلاحة، وزارة 

ن شاء  الداخلية، ووزارة النةل كنش تغلو وغادي نعةدو في نهاية هذا الشهر ا 

الله اجتماع نتمنى أ ننا نحسمو في المةترحات، كاينة مجموعة ديال المةترحات 

 مطروحة نحسموها في هذا اللةاء ال خير باش نمش يو..

بالنس بة للمساواة، المساواة هذا أ يضا واحد البرنامج اش تغلنا عليه 

في وزارة الشغل، عندنا برنامج مع واحد العدد ديال الجمعيات  طويلا

وشراكات، بالدعم لمجموعة ديال الجمعيات من أ جل المساهمة في التحسيس 

 والتوعية، وأ يضا عندنا جائزة وطنية للمساواة بالنس بة للمةاولات..

 وشورا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 ذه الجلسة الدس تورية.شورا الس يد الوزير، ونشوركم على المساهمة في ه

ى السؤال ال ول الموجه لةطاع التربية الوطنية والتووين المهني  وننتةل ا 

والتعليم العالي والبحث العلمي، وموضوعه نتائج الحركتين الانتةاليتين 

الوطنية والجهوية، الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق التجمع الوطني 

 لس يد المستشار.لل حرار لتةديم السؤال، تفضل ا
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 لحسن أ دعي: الس يدالمستشار 

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم،

فراج وزارتكم عن نتائج الحركتين الانتةاليتين الوطنية والجهوية  بعد ا 

ائج والتي تصاعدت احتجاجات أ طر التدريس المنددة بمخرجات تلك النت

ى أ نظار  تعوسها بيانات النةابات التعليمية، وكذلك حجم الطعون المرفوعة ا 

قصاء جميع طلبات المشاركة في الحركة المحلية دونما  وزارتكم، حيث تم ا 

مما يضرب في العمق مبدأ  المساواة اعتبار للحالات الصحية والاجتماعية 

 وتكافؤ الفرص.

دابير المس تعجلة التي تعتزم وزارتكم الةيام الس يد الوزير المحترم ما هي الت

 بها لتصحيح هذا الوضع؟

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال، اتفضل.  الكلمة لكم الس يد الوزير للا 

الس يد سعيد أ مزازي وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي 

 والبحث العلمي:

 د الرئيس المحترم.شورا الس ي

الس يد المستشار المحترم، أ ريد في البداية أ ن أ شير بأ ن هاذ المعطيات 

وهاذ  1010، اليوم احنا في 1021اللي طرحتيوها هي معطيات ديال 

الوضعية تم تجاوزها ما بةيناش فهاذ ال مور اللي ذورتيوها، بغيت نةول أ يضا 

أ س تاذ  00101من  1021ينا في بأ ن عدد المترشحين لهاذ الحركة الانتةالية مر 

ى  طار 1010في  90000ا  ، هاذ العملية تمت في شهر أ كتوبر ال خير في ا 

، أ واخر شهر أ كتوبر كان النتائج 1012-1010التدبير الناجع للدخول المةبل 

 ديال الحركة الانتةالية بالنس بة للس نة المةبلة مةادة.

لي اس تفادو من ال 10000كانوا تةريبا  1021عدد المس تفيدين في 

اللي اس تافدو، واحد الارتفاع  02292، 1010الحركة الانتةالية، في 

عدادي و 9000أ لف في الابتدائي،  10، 19% على المس توى  2000في الا 

 التأ هيلي.

أ لف اللي  99اللي ابغيت نةول بأ ن في الثلاث الس نوات ال خيرة 

 %10ا النصف أ لف كاين تةريب 99اس تفادو من الحركة الانتةالية وهاذ 

قليمي و على المس توى الجهوي، وهنا كنبغي نظهر  %92على المس توى الا 

ونبين نجاعة التوظيف الجهوي وأ يضا الاس تةرار المهني اللي ويوفر هاذ 

 التوظيف الجهوي.

 شورا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب،  اتفضل. لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد لحسن أ دعي:

 شورا الس يد الرئيس.

اشوركم على جوابكم الس يد الوزير المحترم، طرحنا هذا السؤال صحيح 

لا أ ننا نرى أ نه موضوع يتجاوز الظرفية الزمنية المرتبطة  الس نة الماضية ا 

علان عن نتائج الحركة الانتةالية.  بتاريخ ا 

لا أ نه مزال صحيح الس يد الوزير، نشوركم على ه اذ العمل الجبار ا 

تافيلالت اللي غنةول جاونا النا  -الشكايات ويجيونا مثلا في جهة درعة

اللي في الحضري انتةلو واللي في الجبل وخدمو س نين ومنتةلوش وخاصة 

ى قراو الله  النساء في الجبل راه صعيب عليهم باش يةريو في الجبل، ا 

نين راهم خصهم ينتةلو عند ال زواج س   0يجازيهم بخير واحد العامين ولا 

ديالهم، عندنا النساء مثلا اللي في تنغير من تطوان بنات ديال تطوان أ و لا 

الدار البيضاء ويةريو مثلا عندنا ويبغيو ينتةلو، ولون ابغيناكم تبادرو بهاذ 

الوتيرة هاذ المجهود اللي تديروه مجهود جبار الس يد الوزير يعول عليها كثيرا 

رجال التعليم خصوصا منهم المتزوجون البعيدون عن أ زواجهم وعن نساء و 

 مةرات سوناهم.

لا أ ن  الس يد الوزير المحترم، ثةتنا وبيرة فيكم وفي أ طر وزارتكم ا 

احتجاجات أ طر التدريس المس تمرة والمنددة بمخرجات نتائج الحركة الانتةالية 

لى أ نظاركم، لا الوطنية أ ساسا تجعلنا أ مام مسؤولية طرح هذا الا شكال ع

نسانية واجتماعية تدمع العين.  س يما عندما يتعلق ال مر بحالات ا 

حالات كثيرة الس يد الوزير لا يتسع المجال لذورها جميعها لون س نحاول 

رعد بعضها لتةريب الموضوع بشكل أ وضح، كحالة أ س تاذين متزوجين 

دون جدوى س نوات ب 1يشاركان في الحركة الانتةالية الوطنية منذ أ زيد من 

ى حدود هذه الس نة حيث انتةل الزوج وبةيت الزوجة تواجه مصيرها ما  ا 

 خلق أ زمة نفس ية واجتماعية وبيرة ل رعتيهما دون الحديث عن وضعية ال بناء.

الس يد الوزير المحترم نتمنى أ ن تلتفت وزارتكم مس تةبلا لمثل هذه 

ذ لا الحالات الاجتماعية مس تحضرين تداعياهاا النفس ية والصحي ة، ا 

 مردودية بدون اس تةرار نفسي واجتماعي ل طر التربية والتووين.

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا.

 لكم الكلمة للرد على التعةيب الس يد الوزير، تفضل.

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس.

 د المستشار المحترم،الس ي
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الاجتماعي بامتياز، وتنش تغلو مع الملف بغيت نةول لك بأ ن هاذ 

النةابات في تسوية هاذ الملف س نويا، وتنطوروه س نة بعد س نة، وهاذ 

 التطوير عرف واحد ال مر مهم.

 10أ ولا، هو تخفيض س نوات الاس تةرار في المنصب، كنا تنعتمدو 

 س نة. 22س نة ولينا تنعتمدو غير 

 س نين ديال الاس تةرار، دابا 0اذ المترشحين كانوا قبل تيطلبو لهم ه

الس نة ال وى يمون لو يطلب الحركة الانتةالية، أ طر ال كاديميات أ يضا، 

تفتحت في وجههم أ يضا هاذ الا مكانية باش يديرو الحركة الانتةالية، شوون 

 هم هاذ الفئات؟

في هاذ الحركة الانتةالية حالة  1.000كاين الالتحاق بالزوج، هنا تةريبا 

 .1010ديال 

ى كانوا حالات معزولة هذا عادي، ولون  باش رفعنا  %11لهذا ا 

ى 1021نس بة المس تفيدين من   .1010، كما قلت، ا 

 شورا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

بخصوص السؤالين الثاني والثالث فهناك طلب الس يد الوزير من أ جل 

طار وحدة الموضوع، فوافق الفريةين المعنيين على طلبه، لذا  ضمهما في ا 

 من النظام الداخلي. 119س نعرضهما دفعة واحدة طبةا لمةتضيات المادة 

فريق العدالة والتنمية، وموضوعه ارتفاع سعر التأ مين  سؤالوالبداية مع 

 المدرسي بمؤسسات التعليم الخاص.

 تفضل الس يد المستشار.

 مبارك اجميلي: الس يدر المستشا

 الس يد الرئيس،

 الس يدان الوزيران،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 الس يد الوزير،

واجبات التأ مين المدرسي بالنس بة لمؤسسات التعليم  ارتفاعنسائلكم عن 

 الخصوصي؟

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

كلمة ل حد السادة التعليم الخصوصي، ال موضوعهالسؤال الثاني 

 المستشارين من الفريق الحركي.

 الطيب البةالي: الس يدالمستشار 

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

ستراتيجيا للدولة في تةديم  كما تعلمون يشكل التعليم الخصوصي شريكا ا 

شكالات واختلالات تؤرق كاهل  العرض التربوي، لون رغم أ هميته يعرف ا 

 غربية.ال رع الم

على هذا ال سا ، نسائلكم الس يد الوزير، عن ما هو تةييمكم لواقع 

 التعليم الخصوصي؟

 وعن ما هو تصوركم لمعالجة اختلالاته؟

 شورا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤالين المتعلةين  لكم الكلمة الس يد وزير التربية الوطنية للا 

 عليم الخصوصي، تفضل الس يد الوزير.بالرسوم الخاصة بالت

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار المحترم،

أ ريد في البداية أ ن أ ذور بالمصادقة من طرف مجلسكم الموقر لةانون 

لخاص، اليوم التعليم الخاص الا طار، لهذا الةانون جاء للارتةاء بالتعليم ا

ن شاء  بالنس بة لنا هو شريك أ ساسي، هو امتداد للتعليم العمومي، حيث، ا 

طار تنزيل وتنفيذ مةتضيات  طار تحيين الترسانة الةانونية في ا  الله، في ا 

المؤطر للتعليم الخصوصي،  02.00سيتم تعديل هذا الةانون الةانون الا طار، 

وتحديد رسوم التسجيل والدراسة  وغادي أ يضا سيتم ضبط ومراجعة

 والتأ مين والخدمات ذات الصلة.

من الةانون الا طار  21والمادة  20في قانون الا طار هناك مادتين، المادة 

 المخصصتين للتعليم الخاص، واللي تتضمن واحد العدد من المةتضيات مهمة:

كما قلت هو ضبط هاذ رسوم الخدمات المةدمة من طرف المؤسسة 

طار التعليم  ية، والنةطة ال ساس ية والمهمة هو تعزيز دور هذا التعليم في ا 

لزامية التعليم وتةديم خدمات لفائدة أ بناء العالم الةروي وال شخاص في  ا 

عاقة.  وضعية ا 

بالنس بة لهاذ الخدمة، اللي بغيت نةول هو المواطنين أ ينما تواجدو خص 

يمنح لهم واحد الخدمة لابد يوون هاذ التعليم الخاص أ يضا في الا مكان باش 

طار هاذ  بالمجان، والدولة غادي تةوم بتحفيز هاذ الةطاع الخاص في ا 

طار هاذ الشراكة اللي كاينة. لزامية وفي ا   الا 

مكانية تةنين وضبط  02.00اليوم الةانون  اللي قائم لا ينص بتاتا على ا 

قيمة  أ سعار التمدر  من طرف الوزارة الوصية ولا يخول لهذه الوزارة تحديد

واحد العدد ديال المناس بات الس نة المنصرمة  واجبات التأ مين وكانت عندي

طار هاذ السؤال باش ذورت وأ كدت على هاذ الةضية بأ ن اليوم ما  في ا 

عندناش واحد الس ند قانوني اللي غيسمح لينا باش نأ طرو ونةننو هاذ 
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ن شاء الله، الةا طار تحيين قانون الا طار ا  نون الواجبات، ولون في ا 

غادي يخرج واحد المرسوم اللي غنضبطو هاذ ال سعار وغنضبطو  02.00

هاذ الواجبات ديال التأ مين وغادي نوحدو هاذ المةاربة على مس توى ديال 

 جميع مؤسسات التعليم الخصوصي.

 شورا السادة المستشارين.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

الوزير، الكلمة لفريق العدالة نمر ال ن للتعةيبات على جواب الس يد 

 والتنمية، اتفضل.

 الس يد مبارك اجميلي:المستشار 

شورا الس يد الوزير على هاذ الا جابة المس تفيضة، فعلا صحيح الس يد 

رع التي تلج ل  التعليم الخصوصي كتس تنزف كاهل ا الوزير أ ن مؤسسات

تسجيل هذه المؤسسات فيما له علاقة بالتسجيل والتأ مين، حيث يتراوح ال 

ى  2000والتأ مين ما بين  درهم عند جل مؤسسات التعليم  0000ا 

مين بالنس بة للتعليم العمومي لا أ  للت الخصوصي، في حين أ ن الةسط المرجعي

 درهم في جل مؤسسات التعليم العمومي. 10، %10يكاد يتجاوز 

الملاحظ الس يد الوزير أ ن جل هاذ المؤسسات تتعاقد مع شركات بثمن 

ى حدود  1تأ مين من أ قل في ال  درهم كحد أ قصى مع العلم أ ن  10دراهم ا 

معظم هذه المؤسسات لا تؤمن على جميع تلاميذها ولا توشف لل باء 

وال مهات وأ ولياء التلاميذ عن أ سماء التلاميذ المؤمنين ولا عن تفاصيل 

مةدار التأ مين ولا المخاطر التي تغطيها هاذ التأ مين وهذا مخالف للةانون 

 الذي ينص على حق المس تهلك في المعلومة. 02.09

المنظم للتعليم الخصوصي لا  02.00الس يد الوزير، صحيح أ ن الةانون 

مكانية التةنين كما ذورتم وضبط أ سعار التمدر  من لدن الوزارة  ينص على ا 

لزامية التأ مين ديال التلاميذ.  ويةتصر دورها فةط على ا 

 21طار والذي تنص مادته لون اليوم وبعد التصويت على قانون الا  

مكانية وتحديد مراجعة الرسوم ديال التسجيل والدراسة والتأ مين في  على ا 

 مدار  التعليم الخصوصي وفق نص تنظيمي.

خراج هاذ النصوص التنظيمية  المطلوب الس يد الوزير ال ن التعجيل با 

 من 02.00ذات الصلة، وكذلك تحيين الةانون الا طار  21المرتبطة بالمادة 

 أ جل وضع حد لهاذ الشطط اللي كاين فهاذ التسجيل والتأ مين هما تيربطو

مين، كذلك كنطالبو دفع مؤسسات التعليم الخصوصي من أ  التسجيل بالت

 la) تموين ال باء وال مهات وال ولياء من نسخ ديال الوثيةة ديال التأ مين

police نطالب ( لمعرفة مةدار قسط التأ مين والمخاطر التي يغطيها، كذلك

أ يضا من فصل التسجيل عن التأ مين، ل ن التأ مين بوحدو والتسجيل 

لي شوون هو امويعرفش ذاك ال ب ولا الو  بجوج ويجمعوهم هاذو بوحدو

 ين.أ متسجيل وشوون الةسط اللي مشا للتالةسط اللي مشا لل 

باء وال مهات  مكانية وفسح المجال لل  ولا با  الس يد الوزير كذلك من ا 

ش يمون يديرو هما التأ مين خاص ديال وليداهام في شركة ديال وال ولياء با

ى كان هاذ الا مكانية أ يضا الس يد الوزير يمون أ يضا  التأ مين خاصة، ا 

حداث هيئة مهنية تشارك أ يضا في المراقبة كما هو الشأ ن في التعليم  ا 

دارة في المراقبة ومسايرة هاذ  الخصوصي الخاص بالصحة والهندسة تشارك الا 

 جيلات.التس 

خراج هاذ  نزال وا  الس يد الوزير، أ خيرا احنا كنطالبو بالتعجيل با 

النصوص التنظيمية تفاديا لهاذ الشطط الذي يعرفه التسجيل والتأ مين في 

 التعليم الخصوصي.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

طار التعةيب دائما.  الكلمة للفريق الحركي في ا 

 لبةالي:المستشار الس يد الطيب ا

 شورا الس يد الرئيس.

شورا الس يد الوزير أ ولا على جوابكم الةيم وتفاعلا مع جميع التوضيحات 

لسانكم، نود في الفريق الحركي أ ن نسجل بعض الهامة التي جاءت على 

 الملاحظات وبعض الاقتراحات، قد أ برزها فيما يلي:

نسجل، الس يد الوزير، لل سف ارتفاع تكاليف التمدر  في  -2

سات التعليم الخصوصي س نويا، بما فيها رسوم التسجيل والتأ مين مؤس 

الةدرة الشرائية للطبةة وال قساط الشهرية، دون ال خذ بعين الاعتبار تدني 

ى بذل مجهودات  المتوسطة؛ وفي هذا الا طار، نتطلع الس يد الوزير المحترم، ا 

 02.00لتسةيف هذه ال قساط الشهرية من خلال مراجعة الةانون رقم 

بمثابة النظام ال ساسي للتعليم المدرسي الخصوصي، خاصة بعد تفعيل وأ جرأ ة 

جديدة  قانون الا طار المتعلق بمنظومة التربية والتووين، الذي أ سس لمةاربة

 لهذا الةطاع الهام.

نسجل أ يضا، الس يد الوزير، غياب التوازن المجالي والجهوي في  -1

ذ  نجاز وتوزيع مؤسسات العليم الخصوصي، ا  منها في  %19تتمركز أ كثر من ا 

 شريط معين، فيما يتوزع الباقي على مجموع التراب الوطني وأ ساسا بالمدن.

وفي هذا الصدد، نةترح تدخل الدولة لتوجيه الاستثمارات الخاصة في 

مجال التعليم نحو المناطق التي تعرف خصاصا، ضمانا لتكافؤ الفرص كجهة 

جنوب المملوة، كما نتطلع أ ن يحظى الشرق وجهة درعة تفيلالت أ يضا جهة 

 العالم الةروي بنصيبه من هذه الاستثمارات.

في نفس الس ياق، أ برز التةرير الصادر عن المفتش ية العامة  -0

طار مراقبة وتةييم عمل المؤسسات التعليم 1021للتربية والتووين س نة  ، في ا 

ى مواوبة في  المدرسي الخصوصي بالمغرب أ ن جل هذه المؤسسات تحتاج ا 

 مجال التأ هيل التربوي والتأ طير الا داري.

وفي هذا الصدد، نؤكد على ضرورة مأ سسة التووين والتووين المس تمر 
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لزامي، اعتبارا ل همية العنصر البشري للارتةاء لهذا الةطاع الحيوي.  بشكل ا 

ى أ ن تعمل الحوومة مس تةبلا،  من جهة أ خرى، نتطلع الس يد الوزير، ا 

الي، على توحيد السعر الضريبي المطبق على الةطاع ومن خلال الةانون الم

 بدل اعتماد جدولة مبنية على معيار ال رباح فةط.

 الس يد الوزير المحترم،

بةدر ما نؤكد على تنزيل الرؤية الجديدة لمس تةبل الةطاع الخاص، وفق 

ى اس تعادة الجودة والارتةاء بالتعليم  مضامين الةانون الا طار، فتطلعنا وبير ا 

عمومي في مختلف مراحله، لبلوغ مس توى التوازن بين العرضين التربويين ال

لزامية  قرار ا  الخاص والعام، كما نؤكد على ضرورة اتخاذ تدابير تنظيمية لا 

تدريس ال مازيغية في مختلف مؤسسات الةطاع الخصوصي على غرار 

 الةطاع العام.

 شورا الس يد الوزير.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 ستشار.شورا الس يد الم 

لكم الكلمة الس يد الوزير للرد على التعةيبات في حدود الوقت المتبةى، 

 تفضل.

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 .شورا الس يد الرئيس

 الس يد المستشار المحترم،

سوم، تفاعلا مع الاقتراح ديالكم، الس يد المستشار، هو التسريع بالمر 

ن شاء الله، في ال س بوع المةبل  دجنبر سيتم عةد أ ول اجتماع  11احنا ا 

الا طار، اللي غادي يترأ سو الس يد رئيس للجنة الوطنية للتتبع وتنفيذ قانون 

الحوومة، وفي المخطط التشريعي المةترح درنا في ال ولويات هو التعليم 

صدار المرسوم اللي وأ يضا  02.00الخاص، كاين التحيين ديال الةانون ديال  ا 

 غادي يحدد هاذ التسجيل والتأ مين والفصل بيناهام.

 التسجيل والتأ مين؟ ل ن اليوم، واحنا كاملين عارفينها، علاش تنربطو

ل ن ذاك التأ مين هو اللي تيعوض ذاك الشهرين ديال الصيف ديال 

ذن بصريح  21يوليوز وديال غشت ديال  شهر، هاذي هي اللي كاينة، ا 

 .العبارة.

ن شاء الله، سيتم ضبطه وغادي نتجاوز هاذ  ذن هاذ الشي كامل، ا  ا 

 المشاكل هاذي.

ذن يوم  ن شاء الله، غادي نحسمو فيها وغادي نزلوه، وك ول 11ا  ، ا 

مبادرة غادي توون هي واحد العدد ديال الةوانين والمراس يم اللي غادي 

ط التشريعي س نوات باش نزلو المخط 0يخرجو الس نة ال وى، علما أ ن عندنا 

 كامل ديال الةانون الا طار.

 شورا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يد الوزير.

السؤال الرابع، موضوع الخدمات الاجتماعية للطلبة، الكلمة ل حد 

السادة المستشارين من مجموعة الوونفدرالية الديمةراطية للشغل لتةديم 

 السؤال.

 تفضلي الس يدة المستشارة،

 رجاء الوساب: الس يدةتشارة المس 

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

جراءات التي تةوم بها وزارتكم لحل المشاكل الاجتماعية  أ سائلكم حول الا 

 للطلبة؟

 وشورا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يدة المستشارة.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 لتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:الس يد وزير التربية الوطنية وا

 الس يد الرئيس شورا.

 شورا للس يدة المستشارة،

أ ريد في البداية أ ن أ عبر وأ صرح بالمجهودات التي تةوم بها الحوومة 

يواء، من مطاعم، من  للارتةاء بالخدمات الاجتماعية المةدمة للطلبة، من ا 

 تغطية صحية ومن منح.

أ تطرق للمنح، وهنا بغيت نةدم واحد الخبر سار  د أ نيفي البداية أ ر 

قاليم  لجميع الطلبة على المس توى الوطني، ل ن كانت واحد الدفعة ال وى لل 

التغطية الوطنية، واليوم، الحمد لله،  %10اللي أ عطتنا واحد التغطية ديال 

 %21اس تطعنا باش توون واحد الدفعة الثانية وال قاليم اللي كانت عندها 

ى نةلنا ى  %11، واللي كانت عندها %11ها ا  ى  %91ارفعناها ا  أ و ا 

ى  01واحد  90% قليم مرينها ا  ن أ  تةريبا وصلنا للتعميم، عارفين ب %91ا 

قليم اللي المنحة معممة فيها، كاين  21عندنا  قليم ديال ال قاليم  22ا  ا 

قليم وصل  02الصحراوية زائد جرادة وفويك وتنغير، واليوم، الحمد لله،  ناهم ا 

ى   .%91ا 

هذا غادي يوون واحد الدفعة مهمة ووبيرة بالنس بة لهاذ الطلبة 

المنحدرين ولاس يما من ال قاليم اللي تيعرفو شوية ديال الهشاشة، والمناطق 

 النائية والجبلية، وغادي يدعم التمدر  للولوج لمنظومة التعليم العالي.

م به الدولة ولاس يما في بالنس بة لل حياء الجامعية، أ يضا مجهود وبير تتةو 

حداث ديال ال حياء، كنا في واحد المعدل  الس نوات ال خيرة، رفع وتيرة ا 

ديال ال حياء جامعية كل س نة  1ديال حي كل س نتين، اليوم، الحمد لله، 

مليون الدرهم لكل حي، وأ يضا بالنس بة  90بواحد الكلفة مالية ديال 

 درهم للتس يير. 11.000للاستثمار و
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لا وكان عندو المطعم ديالو، عدد المطاعم  أ يضا، دبا كل حي تيتحدث ا 

مليون ديال الدرهم اللي تتمشي في  010الوجبات المةدمة تةريبا س نويا 

طعام.  الخدمات ديال الا 

بالنس بة للتغطية الصحية الا جبارية، التأ مين الصحي الا جباري، هاذ 

الس نوات  0أ لف،  110كان الهدف هو  1022المبادرة بدأ ت تةريبا في 

مليون ديال  220أ لف، الدولة قدمت واحد  00ال وى ما كناش تنتعداو 

 ( باش توفر هاذ التأ مين الا جباري.CNOPSالدرهم ل )

أ لف  100أ لف مس تفيد،  100اليوم، الحمد لله، تجاوزنا العتبة ديال 

مس تفيد في هاذ الس نة هم عدد الطلبة اللي غادي يس تافدو من هاذ التأ مين 

 ي واللي غطى ..الا جبار 

 شورا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يد الوزير انتهيى الوقت.

الكلمة ل حد السادة المستشارين من مجموعة الوونفدرالية الديمةراطية 

طار التعةيب.  للشغل في ا 

 تفضل الس يد المستشار.

 عبد الحق حيسان: الس يدالمستشار 

 شورا الس يد الرئيس.

ضيحات اللي اعطيتو، واللي فيها في شورا الس يد الوزير على التو 

الحةيةة بعض المعطيات مهمة، لون أ نا غادي نحاول، الس يد الوزير، نمشي 

 معك بالطريةة باش تكلمتو.

تكلمتو في البداية على المنح، أ ولا خصنا نعرفو بأ ن الطلبة الجامعيين هم 

واحد  المس تةبل ديال البلاد، ل نه الطالب اللي قدر يوصل للجامعة راه قطع

ال شواط والبلاد خسرت عليه الفلو  باش يوصل للجامعة، وخص 

يتخرج من الجامعة، مع كامل ال سف، ملي تيوصل للجامعة كاين مازال 

 عندنا الهدر الجامعي، والسبب ديالو هاذ ال ش ياء اللي ذورتو.

المنحة، الس يد الوزير، منحة بالنس بة للطالب في السلك ال ول عندو 

أ شهر، أ ش نو غادي تعمل للطالب  0درهم في  2900درهم،  2900

خصوصا في غياب السون، السون اللي هو ال حياء الجامعية واللي يالاه 

 طلبة في المائة هما اللي تيس تافدو من السون الجامعي. 1عندنا أ قل من 

واحنا تنعرفو باللي واحد الخصاص وبير في ال حياء الجامعية ماويناش، 

تحدث الموتب الوطني لل عمال الجامعية الاجتماعية ومع كامل ال سف، ملي 

والثةافية، كنا نعتةد بأ نه هاذ التس يير ديال ال حياء الجامعية يمون تطور، 

لون مع كامل ال سف، اليوم مازالين تنلةاو باللي الطلبة ما تيلةاوش علاش 

 ينعسو، والمدراء.. 

حتى فين كاين لا كاين هاذ الشي، الس يد الوزير، وبغيت نةول لك كاع 

نةولو لك، في الوقت اللي المدراء تيصلحو الدار ديالو يمون س نة أ و س نتين 

 تيدوزها ويصلاح الدار ديالو.

 دبا الس يد الوزير عندك الحق تجاوبني خليني نتكلم وملي نكمل جاوبني.

ال حياء الجامعية لا تفي بالغرض بالطلب الوبير اللي كاين عليها، 

لطلبة تياكلو، وكاين مشكل وبير في الا طعام، الا طعام ماشي كلشي ا

والصفةات تيخصكم تشوفو ذاك الشي الس يد الوزير، وتيخصكم تطالعو 

 عليه.

بالنس بة للتغطية الصحية، اللي تكلمتو عليها، الس يد الوزير، التغطية 

الصحية كاين مشكل وبير ديال التغطية الصحية، هو أ نه الطلبة ما 

جباري مع  تيس تافدوش، ما تيتسجلوش، عوض أ ن الوزارة تعمل تسجيل ا 

تسجيل الطالب يجي يتسجل في الجامعة، يتعمل تحت التسجيل في 

أ لف في الوقت اللي عندنا  100التغطية الصحية ما تيدارش، قلتو دبا 

 مليون طالب، حيد منهم اللي مس تفدين وحيد منهم اللي عندو التغطية.

 فبالتالي ما..

 شورا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسد الس ي

 شورا الس يد المستشار، انتهيى الوقت، شورا.

ى السؤال الخامس موضوعه، مأ ل الا ستراتيجية الوطنية للتووين  نمر ا 

، الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ال صالة 1012المهني في أ فق 

 والمعاصرة لتةديم السؤال، تفضل السي العربي.

 :العربي المحرشي الس يدالمستشار 

 شورا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم،

ديالنا هو حول الا ستراتيجية الوطنية للتووين المهني، ل ن هاذ السؤال 

الا ستراتيجية مهمة، واللي تنعتةدو بأ نها تعرف واحد المجموعة ديال المشاكل، 

 عملي على هذا الموضوع، الس يد الوزير.تنتمناو يوون شي جواب 

 شورا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يد الوزير للا 

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد المستشار المحترم،

في البداية أ ن أ ذور بأ ن هاذ الا ستراتيجية تم تسطيرها في أ ريد 

 ، وكان من بين ال هداف ديالها هو:1021/1022
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تحةيق الاندماج الاجتماعي والترابي وتحسين تنافس ية المةاولات  -2

 كفاعل وكفضاء متميز للتووين؛

دماج الخريجين عبر تحسين جودة  -1 هو الرفع من مس توى ا 

 التووين؛

م مع التووين المهني، وكذا تةوية الحكامة ديال دمج التعليم العا -0

 الس ياسات العمومية للتووين المهني.

 100س نويا أ عداد المتدربين في مختلف أ نماط التووين كانت تةريبا 

طار هاذ الا ستراتيجية، هي  أ لف، كان واحد العدد ديال ال رقام مسطرة في ا 

ى  1029، في 1012مليون في أ فق  20 شابة وشاب  ملايين 1وصلنا ا 

ذن هاذ  بمختلف المعاهد ومؤسسات التووين المهني اللي تم التووين ديالهم، ا 

طار هاذ الا ستراتيجية.  الهدف تم تحةيةه في ا 

الجانب ال خر، هو عدد المؤسسات المحدثة، كان أ يضا واحد العدد اللي 

ى  حداثها من أ صل  02، %10مسطر، اليوم وصلنا ا   11مؤسسة اللي تم ا 

ى  مبرمجة، ذن وصلنا ا   .%10ا 

الجانب ال خر هو نمط التعليم والتووين، هو التووين في الوسط المهني، 

 .%02، اليوم احنا في 1012في أ فق  %10كنا تنراهنو على 

 1029، من 1029هاذ السؤال الس يد المستشار المحترم طرحتيوه في 

ن اليوم عندنا، الحمد لدابا تةدمنا بواحد الةسط وبير في التووين المهني ل  

لله، واحد الخريطة ديال الطريق اللي تم تةديمها أ مام صاحب الجلالة نصره 

على هاذ  1029حتى  1029، واش تغلنا في أ واخر 1029أ بريل  1الله، يوم 

 ديال المحاور: 1خريطة الطريق، خريطة الطريق اللي فيها 

عادة النظر في التووين المهني ال -2 عادة المحور ال ول، هو ا  ةائم، في ا 

عادة النظر فيه، والتطابق ديالو  تأ هيل المؤسسات، العرض التوويني أ يضا ا 

 مع حاجيات السوق.

المةاربة البيداغوجية المعتمدة في هذا التووين المهني، الاعتماد على  -1

الوفايات، على بيداغوجية الوفايات، على التووين في الوسط المهني وأ يضا 

 التووين المهني.هاذ التدر  والتمر  في 

حداث هاذ مدن المهن والوفاءات كمؤسسات  -0 المحور الثالث هو ا 

جديدة ناجعة بواحد الحكامة اللي غادي تمون هاذ الالتةائية بين الشركاء 

ن شاء الله،  الاجتماعيين، بين المهنيين وبين الجهات، ل ن غادي توون، ا 

ين الاعتبار كل جهة عندها مدينة كفاءات والمهن اللي غادي تأ خذ بع

 الطاقات، المؤهلات ديال الجهة وأ يضا خصوصية الجهة.

حداث.. -1  الجانب ال خير، هو ا 

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شورا الس يد الوزير انتهيى الوقت.

طار التعةيب، تفضل.  الكلمة لكم الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد العربي المحرشي:

في الحةيةة تنتبعو التحركات  الس يد الوزير في البداية أ نا تنحييك، ل ن

 ديالك، تتةوم بواحد العمل مهم. 

ولون هاذ الشئ، الس يد الوزير، ما تيمنعش أ ننا زعما نطرحو عليك 

واحد المجموعة دال س ئلة، ويمون نحاس بوك، ل ننا احنا البرلمان من المفروض 

 أ ننا نحاس بو الحوومة.

ثلاثة ديال الخطب أ نا بغيت غير نتكلم معكم الس يد الوزير المحترم، 

تيلح على الحوومة يعني  1029، 1021، 1021ديال جلالة الملك، في 

ضرورة معالجة هذا ال مر، بغيت كذلك الس يد الوزير، نمشي معكم للتةرير 

ديال المجلس ال على للتربية والتووين، اللي تكلم على الاختلالات، وراه 

ليها الزميل في السؤال ديالو ديال الحركة  .أ شار ا 

تكلمت، الس يد الوزير، على هاذ المدن ديال المهن والوفاءات، فعلا 

حداث ديال  مليار،  0.2المدينة، مدينة في كل جهة بتكلفة ديال  21عندكم ا 

بغيناكم، الس يد الوزير، تجاوبونا وتجاوبو الرأ ي العام الوطني فين وصل يعني 

 ال جرأ ة ديال هاذ ال مر؟

ةطاع الخاص، ل ن اللي مهم، الس يد اتفاقية مع ال 11كذلك أ برمتم 

الوزير، في هاذ العملية كلها ديال التووين هو أ نه ذوك الش باب اللي عندهم 

شواهد متواضعة، واللي غيوقع الا دماج ديالهم والتووين ديالهم، واللي من 

المفروض أ نهم يس تفادو من المنح بحالهم بحال الطلبة اللي كاينين في التعليم 

 ، يعني، المكانة ديالهم في سوق الشغل.العمومي، يلةاو

المليون،  20ثم الس يد الوزير، تكلمتو على أ نكم تتراهنو باش توصلو ل 

مليون، مزيان، ولون واش وفرتو لها الشغل؟ واش  1مزيان، وقلتو وونتو 

دمجتوها؟ درتو لها التووين مزيان، ولون كاين فالشركات وفي المعامل اللي 

لى هاذ الاتفاقيات، هاذ الموونين أ و هاذ الفئات اللي من المفروض أ ن بناء ع

توونت يعني تعطيونا تةرير، تعطيونا الحصيلة، تةولو لنا بأ نكم راه تةدمتو، 

ل ن هذا عمل تةدمتو به أ مام جلالة الملك، خريطة الطريق أ مام جلالة 

 الملك، أ نتما تتراهنو باش توصلو لواحد الرقم مهم. 

و التووين هاذ النا  راه تيضافو يعني في المؤشرات ل ن ملي تدير 

الةائمة ديال المؤشرات ديال البطالة، اللي وصلنا لواحد المس توى، يعني، ما 

 تيشرفش بلادنا.

ولهذا، الس يد الوزير، احنا تنسولكم بالغيرة ديالكم وبالمجهود اللي تتةوم 

فهاذ الجانب به، وأ نا تنشهد به ل نكم تتةوم بواحد المجهود جبار، ولون بغينا 

ديال التووين أ نكم تزيدو تبذلو المجهود، تزيدو تجاوبو على مجموعة ديال 

 المطالب. 

ى كانوا هاذ الش باب اللي تيتوونو ما غادي يس تافدوش من سوق  ل ن ا 

الشغل وما غيدمجوش في المشاريع اللي كاينة عندنا ديال صناعة الس يارات 

ور، ل ن احنا الهدف من هاذ والطائرات والكابلاج ومجموعة ديال ال م

العملية كلها ديال التووين هو نلةاو شغل لهاذ الش باب اللي المدن ديالنا 

 والبوادي تتعيش واحد فئة عريضة ديال الش باب اللي هي عرضة..
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 شورا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شورا الس يد المستشار.

مة ل حد الس يدين السؤال الساد  موضوعه تنفيذ برنامج تيسير، الكل

المستشارين لتةديم السؤال، السي عبد اللطيف أ عمو أ و السي عدي 

 شجري، تفضل السي عدي، لكم الكلمة.

 المستشار الس يد عدي شجري:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد وزير الدولة،

 الس يدين الوزيرين،

 ال خوات الا خوان المستشارون،

ج تيسير وعما تنوون الةيام به نسائلكم الس يد الوزير، عن تةييمكم لبرنام

 لتحسين أ دائه؟

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار المحترم،

، حين 1029يوليوز  19ن أ ذور بالتوجيهات الملوية السامية ديال أ ريد أ  

دعا صاحب الجلالة نصره الله الحوومة لدعم التمدر  والحد من الهدر 

المدرسي، عبر واحد العدد من البرامج ذات الطابع الاجتماعي ومنهم برنامج 

 تيسير.

غرافي، الاس تهداف الجبرنامج تيسير في البداية ديالو كان تيعتمد على 

وويةتصر على الجماعات الةروية اللي تتعاني من الفةر ومن الهدر المدرسي، 

واللي كانت فئة من المبادرة الوطنية للتنمية البشرية، عدد المس تفيدين أ نذاك 

، ولون هاذ أ لف مس تفيد مباشر 100هذه تةريبا واحد س نتين كانت 

لجماعة الةروية الاس تهداف الجغرافي ويخلق واحد الحيف، ل ن في نفس ا

كاين أ رع ميسورة اللي يمون لها ما تس تفدش ولون كانت تتس تفد على 

غرار جماعات أ خرى اللي غير مس تهدفة وفيها أ رع معوزة اللي ما 

 تتس تفدش.

تم توس يع الاس تفادة باعتماد واحد المعيار أ خر هو حاملي بطاقة الرميد، 

نا الهدر المدرسي ل ن ربطنا الهدر المدرسي ببرنامج تيسير، فين عند

عدادي، وأ يضا  1.1% هو في العالم الةروي على المس توى الابتدائي والا 

عدادي. 20.1  على المس توى الحضري بالنس بة للا 

لهذا كل تلاميذ المس توى الةروي اللي عندهم حاملي بطاقات الرميد 

غادي يهمهم هاذ البرنامج وأ يضا على المس توى الحضري بالنس بة 

عدادي، انتةل  ى مليون و 100نا من للا  أ لف مس تفيد  900أ لف مس تفيد ا 

أ لف، وهاذ الس نة مليون  900في ظرف س نتين، الس نة المنصرمة مليون و

ملايير ديال الدرهم، كنا تةريبا في  1أ لف، بواحد الكلفة مالية ديال  900و

 مليار ديال الدرهم. 1مليون ديال الدرهم وصلنا ل 200

برنامج تيسير على الحد من الهدر  بعض المعطيات على ال ثر ديال

المدرسي قام به المرصد الوطني للتنمية البشرية، تحسين نس بة التمدر  

عدادي من الابتدائي %01.1بحوالي  ى السلك الا  ، تحسين نس بة الولوج ا 

عدادي  ى التأ هيلي %02.1للا  ، تحسين نس بة الولوج من الا عدادي ا 

والحد من  %19در  تةريبا ، الرفع من متوسط عدد س نوات التم22.1%

 .%20الهدر المدرسي ل

 شورا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد عدي شجري:

 شورا الس يد الوزير على الا يضاحات.

طع أ شواط لا وتفاعلا مع ما جاء في جوابكم اللي فعلا أ ن البرنامج ق

 ولون كذلك لا يخلو من بعض النواقص ومن بعض الاختلالات.بأ   بها، 

أ ولا، العيب على حسب ما جاء عن لسان عدد وبير من المديرين اللي 

الا ضافي اللي كيشكلو العمل اليومي للمدير  مكلفين بهاذ العملية، العبء

ص ال ساسي واللي وياخذ منه واحد الوقت اللي ربما ويأ ثر على الاختصا

شراف على التربية.  ديالو واللي هو الا 

ثانيا، التهور اللي بعض المديرين اللي الوقيتة فاش تتفتح البوابة ديال 

التسجيل تيتهاونو وتيتحرم واحد العدد ديال الطلبة المس تحةين لهذا 

 البرنامج.

كذلك بعض المديرين ملي وينجح التلميذ من الابتدائي للثانوي 

عدادي ما  كيشطبو عليهم في البرنامج ديال الابتدائي وملي ويمش يو للا 

 ويلةاوشاي الاسم ديالهم.

رابعا، بعض هوامش المدن محرومة ل نه هو برنامج ديال العالم الةروي، 

ولون بعض الهوامش ديال المدن اللي تةع بجانب المدن ويتحرمو، مع العلم 

 شاشة.أ ن غالب الساكنة ديال هذه المناطق فهيي في واحد اله 

ثم الا شكال الخامس هو الاكتظاظ اللي كتعرفو المكاتب البريدية ملي 

ويوون ال داء ديال هذاك الشي هذا، كاينين النا  اللي ويضربو مئات 

الويلومترات وملي ويجيو ويلةاو واحد النوع ديال الاكتظاظ اللي ويجعل 

لشي اللي أ نهم خاصهم يدوزو نهار ولا يومين وربما ويصرفو أ كثر من ذاك ا
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 غادي ياخدو.

ثم سادسا، بعض الاعتمادات اللي هي مخصصة لهذا البرنامج كانت 

 كتنتةل، مما يحرم عدد من التلاميذ من أ داء المس تحةات ديالهم في الوقت. 

لهذا الس يد الوزير كما قلت فالبرنامج قطع مراحل، ولون هناك عمل 

 ةوم به.جبار باش يمون يوون أ نجع أ كثر اللي الوزارة خاص ت

 .شورا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا.

 لكم الكلمة الس يد الوزير للرد على التعةيب في حدود بضع ثواني.

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 .شورا

عدادي ما بةاش المشكل مطروح، الانتةال بين  بالنس بة لةضية الا 

ل ن الا عدادي اليوم كاين في العالم الحضري وفي العالم  الابتدائي والا عدادي

 الةروي كيس تفد. 

أ شهر ومن بعد عاد  0بالنس بة لةضية ال داء في وقتها خاصنا لابد يدوز 

كنخصلوه ل نه ربطناه مع الهدر المدرسي، لا ما كانش يمشي للمدرسة 

 كنوقفوه له.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ، معذرة. شورا الس يد الوزير انتهيى الوقت

من النظام الداخلي أ علن عن رفع الجلسة من أ جل  221وطبةا للمادة 

 أ داء صلاة العصر. 

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 السادة أ عضاء الحوومة المحترمين، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

نواصل دائما مع قطاع التربية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث 

مي، ونواصل مع السؤال السابع، موضوعه الوضعية المادية المزرية العل

لل ساتذة الباحثين بالتعليم العالي، الكلمة ل حد السادة المستشارين من 

الفريق الاس تةلالي للوحدة والتعادلية لتةديم السؤال، تفضل الس يد 

 الرئيس.

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 شورا الس يد الرئيس.

 وزير الدولة المحترم، الس يد

 الس يدين الوزيرين، 

 ال خوات، الا خوة، 

 الس يد الوزير، 

تعيش الجامعات المغربية بعض الاحتجاجات من طرف السادة 

ال ساتذة ديال التعليم العالي يسائلونكم عن وضعيتهم المادية حيث لم تعرف 

س نة أ ي تغيير، فعن أ ي أ س تاذ جامعني نتحدث  10أ جورهم ما يةارب 

ليوم؟ فما هي المبادرة الاس تعجالية التي يجب الةيام بها لتحفيزهم أ ولا، ولرد ا

 الاعتبار للبحث العلمي ولل س تاذ الجامعي؟ 

 شورا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 هني والتعليم العالي والبحث العلمي:الس يد وزير التربية الوطنية والتووين الم 

 شورا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد المستشار المحترم،

في البداية أ ريد أ ن أ ؤكد على اهتمامنا بوضعية ال س تاذ الباحث والدور 

الذي يلعبه ال س تاذ الباحث للارتةاء بالوظيفة ديالو على مس توى الجامعة، 

 لا في التدريس لا في البحث العلمي.

اس تفاد ال س تاذ الباحث من واحد  2991أ ريد أ يضا أ ن أ ؤكد أ ن منذ 

طار النظام ال ساسي  العدد ديال المبادرات والا جراءات اللي منحنا لهم في ا 

أ نذاك واحد الامتياز، واليوم نحن نعمل على تطوير هذا النظام ال ساسي مع 

العالي والبحث العلمي، النةابة الوطنية للتعليم العالي والنةابة المغربية للتعليم 

ن شاء الله قبل نهاية هذه الولاية غادي نخرجو بواحد النظام أ ساسي  وا 

اللي غادي ياخذ بعين الاعتبار الوضيعة الحةيةية اليوم ديال أ ساتذة التعليم 

 العالي والبحث العلمي.

بغيت نذور أ يضا بأ ن هاد ال ساتذة اس تفادو من واحد العدد من 

جراءات:   الا 

س نوات بالنس بة لجميع ال ساتذة،  0واحد ال قدمية اعتبارية ديال أ ولا، 

 س نوات بالنس بة لحاملي الدكتورة الفرنس ية؛ 2

قرار تموين ال ساتذة المؤهلين للوصول والولوج ل ساتذة التعليم  أ يضا ا 

العالي باجتياز واحد المباراة قبل كتوون واحد المباراة حسب المناصب 

تدارت واحد المةابلة  1022س توى الوطني، وابتداء من المالية المخولة على الم 

بدون حصيص اللي منحت جميع ال ساتذة المؤهلين اللي يس توفون الشروط 

باش يولجو ل ساتذة التعليم العالي، وهذه كانت واحد الةفزة نوعية باش 

هذاك الا طار ديال ال ساتذة المؤهلين باش نةلصو منه ونوفرو أ كثر أ ساتذة 

 عالي؛التعليم ال

بغيت أ يضا نذور ببعض المعطيات، باش نوونو عارفين علاش كنتكلمو، 

من المالية من الميزانية ديال  %91اليوم ال جر ديال ال ساتذة الباحثين هو 

مليار  1ملايير ديال الدرهم،  1ملايير أ زيد من  1، تةريبا %91المنظومة 

 ديال الدرهم تيمش يو لل جر ديال ال س تاذ.
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درهم  29922نة مع ال طباء، ال ساتذة الباحثين تيبداو بواحد المةار 

 22111، المهندسين تيبداو ب11991(، Brut) 11000وويكملو ب

تيسالي  22000درهم، الطبيب المتخصص تيبدا ب  02000تيساليو ب

 .19000ب

 باش نعطيو أ يضا مةارنة على المس توى ديال البلدان..

 الس يد رئيس الجلسة:

 ، انتهيى الوقت.شورا الس يد الوزير

طار التعةيب، تفضل.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار:

شورا الس يد الوزير على هذا التوضيحات اللي كنا مازال نسمعو 

طار  التوضيحات الشافية والكافية، غير أ ن ما قامت به الحوومة مؤخر في ا 

وخلةت نوعا من التذمر في نفو  مناقشة الةانون المالي أ فاضت الك   

لا عفاء  11السادة ال ساتذة الباحثين، عندما شهرت الورقة الحمراء الفصل 

هذيك التعويضات عن البحث العلمي من الضريبة، وكانت هي مناس بة 

 لتحفيزهم وللزيادة في أ جورهم.

اليوم ال س تاذ الجامعي الس يد الوزير المحترم راه اللي تيةري الطلبة 

جو بواحد ال جرة تفوق ال ساتذة ديالهم، وهذا يؤثر في نفوسهم وتيتخر 

طبعا، وهذا ما خلق التذمر عند ال ساتذة الجامعيين، احنا تنشوفو هذاك 

زالة نزولو ذيك الضريبة على البحث  11الفصل  اللي تطبق على خفض أ و ا 

 العلمي هذا راه كان وغادي توون واحد النةطة تحفيزية لل ساتذة.

س نة ال س تاذ الجامعي ما تزادتش لو في المانضة  10شوفو أ ن اليوم تن 

ديالو، اليوم ال س تاذ الجامعي وى تيتهان بالمةارنة مع باقي ال ساتذة وباقي 

ذن هاذ ال س تاذ ديال البحث  شراف ديالو، ا  ال طر اللي تخرجت تحت الا 

العلمي، ال س تاذ الجامعي ويفاش بغيته يعطي؟ ويفاش بغتيه نحفزوه باش 

ى كان  ذن ا  يوون..؟ هي الصفوة، أ س تاذ جامعي هي الصفوة في المجتمع، ا 

 تيتأ ثر ف..

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الرئيس المحترم.

ومع السؤال الثامن موضوعه تعميم تدريس اللغة ال مازيغية بمختلف 

ادة مناطق المغرب وجميع المس تويات الدراس ية، الكلمة ل حد الس

المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة لتةديم السؤال، السي المربوح 

 تفضل.

 المستشار الس يد الحو المربوح:

 شورا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير، 

ستراتيجية الحوومة لتعميم تدريس ال مازيغية في مختلف  نسائلكم عن ا 

 راحل التعليم والنهوض باللغة والثةافة ال مازيغية بصفة عامة.م

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال، تفضل.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس.

 المحترم، الس يد المستشار

ينص على  12.21أ ريد أ يضا في البداية أ ن أ ذور بأ ن قانون الا طار 

طار عمل وطني واضح  تطوير وضع اللغة ال مازيغية في المدرسة ضمن ا 

ومتناغم مع أ حكام الدس تور، باعتبارها لغة رسمية للدولة ورصيدا مشتركا 

 لجميع المغاربة بدون اس تثناء.

اللي الةانون  12.22نا أ يضا الةانون اليوم عندنا قانون الا طار، عند

، وأ يضا منشور الس يد رئيس 1029ش تنبر  12التنظيمي الصادر ب 

توصلنا به  1029دجنبر  20الحوومة اللي كتلتزم به الحوومة اليوم اللي تم 

من طرف الس يد رئيس الحوومة واللي ويدعينا باش نوسعو الاس تفادة من 

تدائي وبطريةة تدريجية كما هو الشأ ن تدريس ال مازيغية على المس توى الاب 

 .12.22في الةانون 

هذا العمل التدريجي الس يد المستشار المحترم بديناه منذ س نوات أ ولا 

صدار واحد العدد ديال الوتب المدرس ية باللغة ال مازيغية، أ يضا بتووين  با 

 22000عدد هائل من ال ساتذة، تم الاس تفادة من التووين أ زيد من 

مازيغية، اليوم عندنا أ س تاذ بالن  أ س تاذ اللي ويدرسو  1000س بة لل 

أ لف تلميذ مس تفيد، وعندنا أ يضا رفعنا من عدد خريجي  200ال مازيغية، 

أ س تاذ وأ س تاذة مختص في تدريس ال مازيغية،  110مسالك ال مازيغية 

منصب ديال ال مازيغية بين أ طر  290وس نويا يتم تخصيص واحد 

مازيغية على المس توى الابتدائي كمحطة أ وى، ال كاديميات باش نعممو ال  

دراجها  ن شاء الله، بعد التعميم على المس توى الابتدائي سيتم ا  ومن بعد ا 

 على المس توى الا عدادي والتأ هيلي.

اللي بغيت نةول هي أ يضا واحد العدد ديال الجامعات تفاعلو معنا 

ا ، باش خلةو وأ حدثو هذه المسالك في أ كادير، الدار البيضاء، مونا ، ف

هذا المسلك ديال ال مازيغية، واليوم جميع ال س تاذة ديال المراكز الجهوية 

لمهن التربية والتووين، هاد ال طر ديال ال كاديميات عندهم در  في 

ال مازيغية باش كنةويو الةدرة ديالهم في ال مازيغية باش كنبداو في المناطق 

ل ك ولوية، ومن بعد ويتم التعميم في اللي عندها واحد الطابع أ مازيغي في ال و 

 المناطق ال خرى.
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 شورا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد الحو المربوح:

 شورا الس يد الوزير.

شوية  ما كنشووش في المجهودات اللي انتوما كتةومو بها باش تصححو

المسار، ل نه غادي نوضعو هذا الموضوع في الا طار ديالو العام، التدريس 

، من بعد الخطاب الملكي ديال أ جدير ومن 1000ديال ال مازيغية بدا من 

لخ، ولون ال ن بعد  س نة  10بعد المعهد الملكي ومن بعد اللجنة المشتركة ا 

لوزارة الس يد الوزير تةريبا يمون أ ن نةول أ ن التجربة ال وى قبل مجيئكم ل

نسميوها فاشلة، واللي كنةراو فيها هو أ خطر، كنةراو انعدام الا رادة 

الس ياس ية، ليس للجميع بطبيعة الحال وعاد غادي نرجع للموضوع، وكنذورو 

تروت ال مازيغية في العربة  1022أ ن الصيغة ال وى ديال الحوومة في 

 الةانون الا طار اللي ال خيرة ديال الةطار حتى سالا الانتداب، كذلك

لم يعطها المكانة الدس تورية اللازمة رغم أ ننا أ ثناء  1029تكلمتو عليه ديال 

المناقشة قدمنا ملاحظات واقتراحات ولون الحوومة لم تأ خذها بعين 

 الاعتبار. 

التدريس ديال ال مازيغية الس يد الوزير رغم المجهودات التي تةومون بها 

متخصصين انتوما كتحاولو تصححو ال مور،  واش التدريس بأ ساتذة غير

واش التدريس اللي ويخص أ س تاذ أ و لا مدر  في شي بلاصة أ خرى 

كنسدو بهم الخصاص؟ هذا ويعني بلي كنخليوها هي ال ولوية ال خيرة، وهذا 

كنتمناو منكم الس يد الوزير باش تصلحو هذا الاختلالات اللي ويعرفها هذا 

 الموضوع.

خراج كذلك علاقة بالموضو  ع، نس تغرب لتماطل من جهة ما، في ا 

الةانون التنظيمي للمجلس الوطني للغات والثةافة ال مازيغية، هذا متوقف 

على مفردة واحدة ربما خطأ  مادي، ولون اللي كنةراو مور ذاك الشي وهو 

رادة قوية لتصلح ذيك الخطأ  المادي ويخرج الةانون  الا رادة، لو كانت هناك ا 

 لحيز الوجود.

 محاربة ال مية الس يد الوزير، والصيغة اللي جا بها الةانون مع كذلك

ال سف محاربة ال مية بعض النا  وبالخصوص النا  الناطةين بال مازيغية 

هي بالنس بة لهم محاربة ال مازيغية، ل نه منصوص فيها أ نها محاربة ال مية 

بالعربية أ نه  بال مازيغية هذا ويعني أ نه اللي ويتكلم ال مازيغية وما ويتكلمش

أ سابيع من الس نة ال مازيغية  0أ مي، كذلك الس يد الوزير ونحن على 

الجديدة أ سكا ، نجدد الطلب بترس يم هذا اليوم ل نه في هذه ال ثناء هناك 

 دول أ خرى تحتفل ..

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار انتهيى الوقت، الرسالة وصلت الس يد المستشار. 

ذ ا رغبتم في ذلك للرد على التعةيب الس يد الوزير في حدود لكم الكلمة ا 

 بضع ثواني، تفضل.

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار،

كما قلت اليوم كاينة واحد الةناعة ديال الحوومة وأ نا ذورت بالمنشور 

ئيس الحوومة اللي ويدعي الوزراء لتفعيل مةتضيات الةانون ديال الس يد ر 

التنظيمي واحنا كنش تغلو عليه وكنرفعو من الوتيرة ديال ال ساتذة باش نوفرو 

 هذا التمدر  لجميع المغاربة.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

نمر للسؤال الموالي والتاسع موضوعه دعم قدرات ال ساتذة المتعاقدين 

تموينهم من تووين فعلي في مهن التربية والتووين، الكلمة ل حد السادة و 

المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة لتةديم السؤال، تفضل السي 

 تويزي.

 المستشار الس يد أ حد تويزي:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

نوي كشف المجلس الاقتصادي والاجتماعي والبيئي في تةريره الس  

أ ن قطاع التربية والتعليم يعاني من أ وجه قصور كثيرة جدا،  1029لس نة 

وبأ ن عملية توظيف ال ساتذة المتعاقدين التابعين لل كاديميات الجهوية للتربية 

والتووين دون تموينهم من تووين فعلي في مهن التربية والتووين واحدة من 

 أ وجه هذا الةصور.

جراءات تفاعلا مع هذا التةرير، نسائل كم الس يد الوزير المحترم حول الا 

المزمع اتخاذها لدعم قدرات ال ساتذة المتعاقدين وتموينهم من تووين فعلي في 

 مهن التربية والتووين.

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار. 

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للا 

 لمهني والتعليم العالي والبحث العلمي:الس يد وزير التربية الوطنية والتووين ا

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار المحترم،

غير في البداية أ ؤكد بأ ن تةرير المجلس الاقتصادي والاجتماعي والبيئي 

صداره قبل الةرار الوزاري ديال  اللي ويأ طر هذا  1029فبراير  29تم ا 
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 التربية والتووين.التووين على المس توى ديال المراكز الجهوية لمهن 

 1029مار   20هاد أ طر ال كاديميات المتعاقدين ما بةاش التعاقد منذ 

حداث نظام أ ساسي اللي راعينا فيه المطابةة  تم الةضاء النهائي على التعاقد با 

مع النظام العام ديال الوظيفة العمومية، واللي خدا بعين الاعتبار جميع 

 يال الوظيفة العمومية.الامتيازات اللي كاينة في النظام د

هاد أ طر ال كاديميات، اليوم عرف الحمد لله هذا التوظيف الجهوي 

 1022ديال  22000هاذ  1022في  22000أ س تاذ،  91000تةريبا هنا 

هما اللي تةريبا توونو واحد ال س بوعين ومن بعد مباشرة خداو الةسم لماذا؟ 

كنا تةريبا في ال قسام ل ن أ نذاك كنا في واحد نس بة الاكتظاظ جد مهول، و 

اس تفادوا من شهرين من التووين، شهر يونيو،  1021في  20، 10ويعرفو 

 وشهر يوليوز، ل ن أ يضا التحةو بال قسام مباشرة في ش تنبر.

أ شهر ديال التووين  1كنا في  1010، 1029، 1029ولون ابتداء من 

ضافي. حضوري وأ ربع أ شهر عبر التعليم عن بعد، اليوم زدنا واحد الشه ر ا 

دجنبر ال ساتذة أ طر ال كاديميات كانوا في المراكز  1هذه الس نة ابتداء من 

ن شاء الله كتدريس حضوري غادي يبةاو حتى  وبدينا التدريس، وا 

ل واخر شهر يوليوز، ومن بعد غادي يلتحةو بالةسم وكيس تمر التعليم عن 

طار هذه التداريب الميدانية بالتناوب بين ا لمؤسسة التعليمية بعد وأ يضا في ا 

 وبين مراكز مهن التربية والتووين.

أ ؤكد أ ن هاذ الشهر اللي أ ضفناه أ يضا درنا فيه واحد المساقات جديدة 

ن شاء الله غادي نمنحو  ولاس يما اللي تتعني التربية الدامجة ل ن اليوم غادي ا 

جميع ال طفال المغاربة الا مكانية ديال التمدر  اللي ويتواجدو في وضعية 

 عاقة، لهذا خاصنا نوونو ال ساتذة باش يس تةبلوهم أ حسن اس تةبال.ا  

تووين أ ساتذة هو أ مر أ ساسي للنهوض بجودة المنظومة، لهذا احنا 

عادة النظر في هاذ العرض التربوي على مس توى مراكز المهن  بصدد أ يضا ا 

 الجهوية للمهن التربية والتووين.

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ير.شورا الس يد الوز

طار التعةيب.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد أ حد تويزي:

 شورا الس يد الوزير المحترم. 

كلنا متفةين على أ نه الحوومة، الحوومات السابةة أ نتم غير مسؤولين 

على هذا الوضع، انتوما لةيتو هاذ الوضع، ونتمناو على أ نكم تفهمو العمق ديال 

اذ والدور ديالو في التدريس والدور ديالو في تووين المعلم وديال ال س ت

المغربي اللي بغيناه الدور أ ساسي، وبالتالي هاذ المعلم وى هاذ ال س تاذ اللي 

غادي يوون لنا المغربي اللي بغيناه في المس تةبل خاص أ ولا يوون عندو هو 

ن تووين أ ساسي، ولا يمون، انتوما في التعليم، لا يمون أ ن نتصور أ بدا أ  

 la fac deجميع الحرف اللي كاينين في العالم في المغرب، طبيب عندو )

médecine المهند  عندو المدرسة، كل واحد كل حرفة تريس يان ،)

لا ال س تاذ والمعلم في أ واخر بداية من  عندو فين عندو مسار مهني، ا 

من الزنةة تندخلوه  1020، 1009، بدينا تندخلو مباشرة في 1020 ،1009

أ نا كنت حاضر في البرلمان،  2100، 2000و، ترجعنا، كانت تتخاد تيةري

ى الةسم بكارثة عظمى.  دخلو بطريةة فوضوية من الزنةة من التظاهر ا 

ذن لا يمون لهاذ ال س تاذ اللي هو الركيزة ديال التعليم، الركيزة ديال  ا 

 بناء المس تةبل، بناء العةل ديال المس تةبل يوون واحد الا نسان ما عندوش

تووين، ما يمونشاي، هاذ المهنة الشريفة الوبيرة جدا ما عندهاش مسار 

 اللي كان عندها، مسار الذي يوونها، ما يمونشاي نجيبوه من..

 0درنا لهم جوج س يمانات كان واحد الوقيتة غير  22000قلتو مثلا 

شهور، هل في اعتةادكم الس يد الوزير،  2شهور، رجعنا ل 0أ يام ورجعنا ل

باش نخرجو أ س تاذ ملم بالبيداغوجية، ملم بالعلاقات الا نسانية، هل ممون 

بعلم النفس اللي غادي يأ خذ لنا ذاك التلميذ الصغير غادي يوون قادر على 

 شهور؟ لا يمون. 1شهور ولا في  0التووين غادي نعمروه في 

ى دخلنا للمنظومة ديالنا الس يد الوزير المحترم، دخلنا المنظومة  وبالتالي ا 

، ولهذا فجودة 90000واحد ما عندها تووين،  90000واحد،  90000ا فيه

التعليم ديالنا وحتى في التةرير اللي تةال أ ن جميع لا المجلس الاقتصادي 

والاجتماعي ولا المجلس ال على للحسابات، الكل قالوا على أ ن الخطر الوبير 

تعاقدين ولا جدا على المنظومة هما هاذ العدد الوبير جدا نسميوهم احنا الم 

ى ما  أ طر أ كاديميات ماشي مشكل في التمس ية احنا، أ طر ال كاديميات ا 

عندهمش التووين هذوا خطر على التعليم مس تةبلا قالوها خطر، واحد ما 

 موونشاي تخليه يوون.

 90000وبالتالي خاص توون عندنا فورة فعلية باش يمون هاذ النا  

ى ما وونهمش Circuitاللي دخلناها من المنظومة ل ) ( خاصنا نوونهم، ا 

على ال خير غادي يوون هما الوثار وبالتالي المنظومة ما غنجحوش في 

ى ما ووناش ذاك الاس تاذ، وفتحنا المجال لنا   عطاء واحد الجودة عالية ا  ا 

 موونين باش يدخلو.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار، انتهيى الوقت الس يد المستشار.

 مة الس يد الوزير في حدود الوقت المتبةى.لكم الكل

 الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلمي:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يد المستشار، 

اليوم  1029أ نا قلت بأ ن هاذ النمط اللي تتهضر عليه ما بةاش، من 

اليوم الجامعات المغربية كاين تووين قائم س نة نظرية وس نة ديال التدريب، و 

دخال وحدات  جازة التةائية وكاين ا  طلةت واحد الا جازة في التربية، هذي ا 
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س نوات، وبعد س نتين ديال التووين  0ديال التربية منذ ال سد  ال ول، 

 لمهنة ال س تاذ.

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير. 

ى السؤال العاشر وال خير في هذا الةط اع، موضوعه مشروع دفتر نمر ا 

الضوابط البيداغوجية الوطنية لنظام البكالوريو ، الكلمة ل حد السادة 

المستشارين من فريق العدالة والتنمية لبسط السؤال. تفضل السي حامي 

 الدين.

 المستشار الس يد عبد العلي حامي الدين:

 شورا لكم الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

طلاق مشروع بيداغوجي جديد على مس توى تعتزم وزارتكم ا  

 الجامعات المغربية بدءا من الموسم الجامعي الةادم ونظام الباكالوريو . 

نسائلكم أ ولا عن المعالم الوبرى والخطوط العريضة لهاذ المشروع؟ عن 

عمال المةاربة التشاروية في العلاقة مع ال ساتذة الباحثين الذين  مدى ا 

شروع؟ وعن أ يضا مدى توفر الشروط س يةومون بتنزيل هذا الم 

 ؟والمالية لضمان نجاح هذا المشروعاللوجيستيوية والموارد البشرية 

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 ي:الس يد وزير التربية الوطنية والتووين المهني والتعليم العالي والبحث العلم

دقائق يس تحيل أ ن أ رد على كل  0شورا الس يد المستشار المحترم في 

 هذه التساؤلات ولون بعض الا يضاحات.

أ ولا، اليوم احنايا انخرطنا في هاذ الهندسة البيداغوجية الجديدة ل ن 

 كاين واحد العدد ديال التوجيهات:

من أ جل ملاءمة  1029غشت في  10أ ولا، الخطاب الملكي ديال 

 ات مع حاجيات الشغل؛التووين

ضرورة اعتماد  12.21ثانيا، المةتضيات الواردة في مواد قانون الا طار 

 نظام بيداغوجي يس تجيب لمتطلبات تنمية البلاد؛

أ يضا تحضير هذا المشروع خذا واحد العدد ديال الخلاصات ولا س يما 

الدراسة اللي تةامت في المجلس ال على للتربية والتووين بالنس بة 

ةطاب المفتوح، الدراسة أ يضا ديال المجلس ال على للحسابات وأ يضا للاس ت

التةارير المنجزة من طرف الجامعات، والتي أ ظهرت واحد العدد ديال 

الا ختلالات في نس بة الهدر الجامعي في نس بة الا شهاد، في نس بة المغادرة 

 بدون شهادة.

على نذور الس يد المستشار وأ نتم أ س تاذ باحث وعايشين هاذ الشي 

اللي ويغادرو الجامعة  %22.1المس توى ديال الجامعة المغربية، اليوم عندنا 

ويغادرو بعد س نتين حتى  %11بدون اجتياز امتحان الس نة ال وى، عندنا 

لثلاثة س نوات بدون أ ي شهادة، عندنا نس بة الا شهاد على المس توى ديال 

في ال داب،  %21في الةانون و %20و  %20العلوم والتةنيات لا تتجاوز 

جازة اللي خاصها تتحصل في  س نوات  0وعندنا أ يضا نس بة الحصول على الا 

 س نوات ونصف وخمس س نوات. 1المعدل هو بين 

وأ يضا هاذ المنتوج الطالب ويفتةد واحد العدد ديال المهارات والوفايات 

اللي كتمونو من التشغيل، واليوم هاذ النظام كان واحد اللةاء وطني الس نة 

أ كتوبر في مراكش وكانت واحد العملية تشاروية مهمة  0و 1مة في المنصر 

أ س تاذ باحث من جميع الجامعات المغربية، بما فيها  100ل ن شاروو فيه 

النةابتين الوطنية للتعليم العالي والمغربية للتعليم العالي والبحث العلمي، وكانو 

 ه أ كثر نجاعة.واحد الخلاصات مهمة باش نبدلو ونغيرو هاذ النظام ونعطيو 

رساء واحد الس نة تأ سيس ية لاس تدراك هاذ النةص أ ولا في  أ ولا ا 

التخصص، وثانيا في المهارات والوفايات الحياتية والذاتية وفي اللغات، ل ن 

هاذ الشرخ اللغوي اليوم اللي كاين عندو واحد ال ثر ولا س يما على العلوم 

 والتةنيات.

احد المناس بة لمنح هاذ الطالب النةطة الثانية هي هاذي غادي توون و 

 هاذ الوفايات والمهارات الحياتية اللي اليوم نفتةدها.

ثانيا غيوونو واحد الوحدات ديال التفتح في مجالات معرفية مختلفة، أ نا 

فالعلوم يمون لي ناخد الفلسفة ولا علوم الاجتماع ولا الةانون ولا 

ل الطالب وأ يضا كيساعد الاقتصاد، هذا أ ولا كيرسخ واحد الثةافة عامة ديا

ن شاء الله فاللجنة نكملو  ذا ما كان باغي، وا  عادة التوجيه ا  هاذ الطالب في ا 

 الحديث.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب.  لكم الكلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد عبد العلي حامي الدين:

 اذ التوضيحات.شورا لكم الس يد الوزير المحترم على ه

نحن نتةاسم معكم الوثير من التشخيصات التي طرحتموها حول واقع 

ن كنا نعتةد بأ نه لابد من مزيد من التةييم  النظام البيداغوجي الحالي، وا 

وتعميق التةييم للنظام الحالي حتى لا نسةط في نفس ال خطاء، لماذا؟ ل نه 

ة والتووين تحدث عن التةييم الذي أ جراه المجلس ال على لنظام التربي

الةرارات المرتجلة، تحدث عن الا جراءات الغير الموتملة، تحدث عن غياب 

لخ.  الوضوح في الهندسة البيداغوجية ا 

نحن بالفعل نعتبر بأ نه الجامعات المغربية ولا س يما ذات الاس تةطاب 
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ى تعثر نجاح  المفتوح هناك فيها مشكلة حةيةية وأ ن ال س باب التي أ دت ا 

( لازالت قائمة وربما ستبةى قائمة حتى مع تنزيل LMDالحالي )النظام 

المشروع الجديد، ل نه لا يجيب على الوثير من الفراغات ومنها موضوع 

طالب في كلية الحةوق  10000الاكتظاظ، حينما نتحدث عن عدد ديال 

في طنجة، كلية الحةوق والعلوم الاجتماعية  00000مثلا في مراكش أ و 

لى العموم هناك اس تةطاب مفتوح، ويف سوف نمون الطالب والا نسانية ع

من المهارات التواصلية؟ ويف س نمونه من اللغات؟ تدريس اللغات والتفتح 

والمهارات هذا يتطلب تةليص العدد حتى توون العملية البيداغوجية 

ذا لم تتوفر الشروط اللوجيستيوية والبشرية  ناجعة، ولذلك نتصور بأ نه ا 

ننا سوف نوون أ مام نظام جيد من الناحية النظرية، والمالية الضر  ورية، فا 

 لون على مس توى الواقع س يصطدم بالعديد من الصعوبات.

اليوم الس يد الوزير وكما في علمكم أ غلب الشعب هي تتحفظ على هذا 

المشروع، ليس ل نها غير مدركة لمأ لاته الا يجابية، ولونها تعتبر بأ ن هناك 

تتوفر ولا بد أ ن يحصل تملك جماعي لهذا شروط ضرورية ينبغي أ ن 

 الا صلاح.

صحيح كانت نةطة تشاورية في مراكش، لون مازالت المةاربة التشاروية 

دماج كافة ال ساتذة الباحثين المعنيين بالانخراط في هذا  على مس توى ا 

المشروع والتعبئة الجماعية والحما  الذي ينبغي أ ن يوون على مس توى 

دارة هذا راه ال ساتذة الباحثين و  على مس توى الطلبة وعلى مس توى الا 

مازال ما حصلش، وخاص فيه واحد النوع من المجهود حتى لا نسةط في 

 الةرارات الارتجالية، وربما في علمكم ال جوبة ديال معظم الشعب في المغرب.

ثالثا، على مس توى نحن لدينا تخوف هذا الربط دائما بين الجامعة وبين 

أ ن نسةط في مهننة التعليم الجامعي، أ و المفهوم  سوق الشغل، نخاف

جازات المهنية، هناك من  المركنتيلي للجامعة، لدينا التووين المهني، لدينا الا 

يريدون أ ن يدرسوا العلوم الاجتماعية والعلوم الس ياس ية والةانون بعمق 

 وليس لهم بالضرورة هاجس سوق الشغل.

 شورا لكم الس يد الرئيس.

 لسة:الس يد رئيس الج 

شورا الس يد المستشار، ونشور الس يد الوزير على مساهمته الةيمة في هذه 

 الجلسة الدس تورية.

س نة  21وننتةل للسؤال ال ول الموجه لةطاع العدل، وموضوعه تةييم 

من تطبيق قانون مدونة ال رعة، الكلمة ل حد السادة المستشارين من 

السؤال، تفضلي الس يدة الفريق الاس تةلالي للوحدة والتعادلية لتةديم 

 المستشارة.

 المستشارة الس يدة خديجة الزومي:

 شورا الس يد الوزير.

س نة من تطبيق مدونة ال رعة، ونحن أ مام تتبع  21في الحةيةة بعد 

تطبيةها لاحظنا مجموعة من العراقيل أ و مجموعة من ال ش ياء التي لم تفهم كما 

هو تةييم الحوومة لهذه كنا نتفهمها، لهذا نتساءل الس يد الوزير: ما 

الس نوات من تطبيق قانون المدونة؟ وما هي قراءتكم لنس بة الطلاق 

وبالضبط التطليق بعد المدونة؟ وويف ستتجاوب الحوومة لمعالجة مكامن 

 الخلل في المدونة؟

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يدة المستشارة.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 محمد بنعبد الةادر وزير العدل:الس يد 

 شورا الس يد الرئيس.

فعلا الس يدة المستشارة، هناك عراقيل واختلالات بل وتحايلات في 

تطبيق المدونة، لون دعيني أ ذور بأ ن المدونة شكلت قفزة نوعية في مسار 

النهوض بأ وضاع المرأ ة وحةوق الطفل، وأ يضا شكلت منعطفا حاسما في 

ت الوطنية مع التشريعات الدولية، وخاصة فيما يتعلق مجال ملاءمة التشريعا

 باتفاقية الةضاء على جميع أ شكال التمييز ضد المرأ ة واتفاقية حةوق الطفل.

هذه الوزارة واوبت تطبيق مدونة ال رعة، هي معنية مباشرة بالمدونة، 

عداد دليل عملي لتوحيد التطبيق  جراءات، في مةدمتها ا  واتخذت عدة ا 

ضيات المدونة، وأ يضا وفرت مةرات لائةة لةضاء ال رعة في محاكم السليم لمةت 

 المملوة، بالا ضافة لعدد من الا مكانيات المادية واللوجيستيوية.

س نة فعلا نحن كلنا، حوومة وبرلمان ومجتمع مدني،  21ال ن بعد مرور 

مدعوون لا جراء هذا التةييم، يعني يمون نةولو أ ن المسافة التاريخية أ صبحت 

ة باش توون عندنا واحد الرؤية لا جراء هذا المراجعة، طبعا في أ فق كافي

تجويد وتنةيح هذا النص، لكي يوون أ كثر ملاءمة مع دس تور المملوة أ ولا، 

صلاح  ومع الموتس بات والتطورات التي تحةةت، وأ عتةد بأ ن الميثاق ديال ا 

جراء هذا الت  210منظومة العدالة في التوصية رقم   ،ةييمأ كد على ضرورة ا 

التةييم ديال التطبيق ديال المدونة، ولون ماشي غير التطبيق فةط، راه  اده

يمون أ يضا توون هناك طموح أ ننا نراجعو حتى بعض المةتضيات ديال 

المدونة، ووزارة العدل هي بصدد الا عداد لتظاهرة أ و لندوة وطنية كبرى 

شراك البرلمان والمجتمع المدني وخاصة الجمعيات التي تم  ثل النساء والطفولة با 

نجاز تةييم وطني شامل لهذه المدونة، للاتجاه نحو مراجعة أ كثر  من أ جل ا 

 ملاءمة للتطورات اللي عرفها المجتمع المغربي.

 شورا الس يدة المستشارة.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب، تفضلي.  لك الكلمة الس يدة المستشارة في ا 

 دة خديجة الزومي:المستشارة الس ي
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 شورا الس يد الرئيس.

جاء في معرض حديثكم أ و ردكم الس يد الوزير شيء لابد أ ن أ نوه به، 

ملي قلتو كاين التحايل في تطبيق المدونة، وقلتو بأ ن خاص التطبيق السليم 

ذن نتفق على أ ن هناك شيء لا يتم بالشكل الذي يجب أ ن  للمدونة، ا 

ذن عندي دس تور  ي المصادقة على اتفاقية س يداو، ، عند1022يوون، ا 

وعندي مطالبة صاحب الجلالة للحوومة برصد كل ما يفيد المرأ ة المهاجرة 

ى المدونة، يعني غير هذه العناصر ب  عادة  0لا ضافتها ا  ى ا  تدعونا جميعا ا 

ى تةييم هذه المدونة.  النظر وا 

ننا نفاجأ  باجتهاد قضائي أ جهض  بغض النظر أ ن الس يد الوزير أ 

بات هذه المدونة حيث أ صدرت محكمة النةض منشورا لجميع المحاكم موتس  

والذي تةول فيه بأ ن المرأ ة التي طلبت التطليق من أ جل الشةاق لا يمون 

أ ن تس تفيد من التطليق وأ ن تس تفيد من المتعة، أ نا أ تساءل معكم الس يد 

الوزير هل التطليق أ و الطلاق اس تفادة، باش نحس بوها بعدا على النساء؟ 

 فالتطليق جاء لا خراج المرأ ة من وضعية حرجة معروفة.

ثم كذلك الس يد الوزير، لا يوجد معيار واضح لدى الةضاة في تحديد 

ى أ خرى،  النفةة، في وضعية مشابهة تختلف من مدينة ل خرى ومن محكمة ا 

ذن نحن أ مام شيء يبةى يعطي التحكم للةاضي بدون أ ي ضوابط على  ا 

 واحدة. ال قل تةريبية بين حالة

كذلك الس يد الوزير النيابة العامة في مدونة ال رعة هي طرف أ ساسي، 

لونها تخلت وتراجعت وتروت المرأ ة لوحدها لا ترافع من أ جلها، ل ن خاصها 

تجي للجلسة ويجب أ ن تترافع من أ جل حماية ال طفال، لاس يما ال طفال اللي 

ى كارية  فراغ ويجي الزوج ويطالب المرأ ة بالا فراغ بحال ا  عندو، الا 

للاحتلال، ما عرفت منين جاية؟ من شي وووب واحد أ خر ودخلت تما 

بعض الحالات ويوون الرجل عندو دار واحدة أ خرى، وعندو رغم أ ن في 

ممتلكات واحد أ خرى ويشرد ال طفال، في حين أ ن النيابة العامة توتفي 

 ( موتوب عليها "تطبيق الةانون".Standardبورقة واحدة عامة )

 كذلك الس يد الوزير الحصول على شهادة ال جر، ما فهمتش أ نا منين ثم

 شهادة ال جر منين تجيبها؟ حتى الةاضي ويطلبها.. غادي تجيب المرأ ة، هاذ

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يدة المستشارة انتهيى الوقت. انتهيى الوقت الس يدة المستشارة.

في حدود الوقت أ عطي الكلمة للس يد الوزير للرد على التعةيب 

 المتبةى، تفضل الس يد الوزير.

 الس يد وزير العدل:

 الس يدة المستشارة،

رحم الله علال الفاسي الزعيم الوبير والفةيه المس تنير وكل ما تفضلت 

 به في هذا الشأ ن فهو صحيح وهناك أ كثر من ذلك. 

التحايلات، هناك تحايلات لشرعنة الزواج العرفي، وتعدد الزوجات 

لةاصر على ال قل من ناحية الملاءمة، كان معنا الس يد وزير التربية وتزويج ا

جبارية التعليم، ومكان الةاصر هو  الوطنية، الةانون الا طار ينص على ا 

المدرسة وليس بيت الزوجية، وعلى الدولة أ ن تحمي وأ ن تفرض احترام 

جبارية التعليم.  الةانون، وخاصة قانون ا 

ذن فال مور أ صبحت واضحة والر  لا ا  ؤية أ وضح من السابق، وما علينا ا 

 أ ن نوثف الجهود بشجاعة وبجرأ ة لمراجعة المدونة.

 وشورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

السؤال الثاني، موضوعه اعتماد ال داء الا لوتروني لاستيفاء الرسوم 

والمصاريف الةضائية والغرامات، الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق 

 العدالة والتنمية لتةديم السؤال. تفضل أ س تاذ.

 المستشار الس يد الحسين العبادي:

 شورا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

طار ال وراش التي فتحتها وزارة العدل خلال س نة  بشأ ن  1020في ا 

صلاح منظومة العدالة، شكلت المحكمة الرقمية الس ي د الوزير واحد الرهان ا 

فارق يؤسس لتصور بديل يرتةي بالممارسة الا جرائية أ مام المحاكم من 

ى المس توى العصري الرقمي، لذلك نسائلكم  مس تواها التةليدي المادي ا 

الس يد الوزير، أ ولا، عن حصيلة تنزيل المحكمة الرقمية على صعيد ربوع 

صلاح منظومة العدالة؟المملوة بمختلف المحاكم، كما جاء ذلك في ميثا  ق ا 

 .وشورا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

جابة على السؤال.  لكم الكلمة الس يد الوزير للا 

 الس يد وزير العدل:

فعلا الس يد المستشار المحترم، الرقمنة وتحديث الا دارة وخاصة الا دارة 

صلاح منظومة العدالة، هناك مس ار الةضائية يشكل ورش أ ساسي ضمن ا 

ى المزيد من الجهود، وخاصة فيما يتعلق بالتدبير  قد انطلق لونه يحتاج ا 

جراءات اللي تتدخل في العملية الةضائية.  اللامادي لوثير من الا 

و في هذا الا طار، قبل بضعة أ يام تمت المصادقة على المخطط المديري 

دارة الةضائية، عبارة عن خريطة الطريق تشمل  محاور والتوجيهيي لرقمنة الا 

أ ساس ية مهيكلة لهاذ العملية ديال التحول الرقمي، وهي تعميم ال نظمة 

المعلوماتية لتدبير المساطر والتداول اللامادي للمعلومات بين الفاعلين في 

 مجال العدالة وتطوير الخدمات عبر الخط لفائدة المواطنين والفاعلين.
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مات ومن هناك العديد، الوقت لا يوفي، هناك العديد من المنظو 

المنصات الرقمية ومن التطبيةيات ومن البرمجيات التي تتعلق بتدبير صناديق 

وحسابات المحاكم، تتعلق بخدمة السجل العدلي والسجل التجاري، تتعلق 

حداث مةاولات عبر  بالتبادل الالوتروني مع السادة المحامين، تتعلق أ يضا با 

ز لون المةاربة اللي الخط، فهناك عدة عمليات هي ال ن في طور الا نجا

نما أ يضا هي  اعتمدنا ماشي مةاربة فةط ديال التجهيز وديال التطبيةات، وا 

مةاربة ثةافية فيها تووين ال طر وعدد ديال العاملين والمهن الةضائية المرتبطة 

ى تووين حتى توون ما نسميه بالمحاكم الرقمية يمون  بمنظومة العدالة تحتاج ا 

لكي تجعل الخدمة الةضائية أ ولا خدمة فعالة أ ن توون رافعة أ ساس ية 

وخدمة رعيعة، ولون بال خص خدمة نزيهة ل ن الرقمنة هي دعامة أ ساس ية 

 للشفافية وللنزاهة.

 وشورا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد الوزير.

طار التعةيب.  لكم كلمة الس يد المستشار في ا 

 المستشار الس يد الحسين العبادي:

 شورا الس يد الوزير على المعطيات اللي اعطيتونا. 

بالفعل تنأ كدو على أ ن المغرب قطع أ شواطا مهمة على مس توى تحديث 

الا دارة الةضائية، ولون علينا أ ن نميز ل ن كاين المحكمة الرقمية بمواصفات 

، لحد 1010عالمية محددة س بق وتم الا علان بأ نها س توون في غضون 

يدة المنال حسب ما اسمعنا في الجواب ديالكم وكذلك الساعة هي مازالت بع 

حسب الواقع المعاش على مس توى المحاكم، وكاين محومات تعتمد على 

الحوس بة في الا جراءات الا دارية والةضائية وهذا شيء كان موجود من قبل 

 .1020حتى 

نعم نحن كمهنيين نعتبر أ ن تسخير هذه الثورة الرقمية لخدمة العدالة 

يس ترفا بل ضرورة ملحة لعدة اعتبارات، أ ولا كما قلتم لتحةيق وال مر ل 

الولوج المس تنير للعدالة، تةليص أ مد البت في الملفات المعروضة على المحاكم 

، كنا كننتظرو س نوات باش يتم البت في 1020وهنا كاين تةدم وبير من 

محددة ال حكام في ملفات عادية، ال ن جاء ال مد محدد ما بين واحد الشهور 

 حسب نوعية كل الملفات.

جراءات والمساطر الةانونية، وتسهيل التواصل  كاين كذلك تبس يط الا 

أ و العدالة، سواء السادة المحامون  بين مختلف المتدخلين داخل منظومة

نتاجية بالمحاكم والتةليل  الةضاة أ و كتابة الضبط، كاين كذلك الرفع ديال الا 

 بالفعل من الفساد والرشوة.

دو على أ ن بالفعل الوزارة أ نشأ ت البوابة الةانونية الةضائية وأ نشأ ت كنأ ك

بعض الخدمات الةضائية عن بعد، لوننا كما قلت لازلنا بعيدين عن المحكمة 

الرقمية، المحكمة الرقمية تةتضي عدم حضور المحامي، عدم حضور ال طراف، 

لوتروني للمةالات وللاس تدعاءات، هذا مزال بعيد  وية مزال ما شالتبادل الا 

لوش، كنتمناو في أ قرب ال جال باش يوون هذا، وبالتالي يوون حتى وصلنا

ال داء ديال الغرامات كما جاء في السؤال وكذلك استيفاء الرسوم الةضائية 

لوترونيا.  يوون ا 

كاين دول قطعت مسار وبير في هذا يجب الاس تفادة منها، وهنا أ ختم 

طار للتعاون والشراكات اللي  معكم حولنظرا لضيق الوقت التساؤل  مأ ل ا 

 كانت بداتو الوزارة في عهد الس يد محمد أ وجار مع عدة دول، هل

 ستس تمرون فيه أ م ماذا بشأ ن التحديث؟

 وشورا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شورا الس يد المستشار.

 لكم الكلمة الس يد الوزير، تفضل للرد على التعةيب.

 الس يد وزير العدل:

ستشار على تفضلكم بهاذ التدقيق للمفاهيم والمفردات شورا الس يد الم 

 والمصطلحات، مهمة جدا في هاذ المجال.

صحيح أ ن مفهوم المحكمة الرقمية تيخلق واحد ال فق ديال الانتظار وبير، 

أ نا كنت حريص مع لجنة الةيادة لما تسلمنا مخطط التوجيه على تدقيق هذا 

عدة مراحل، لون المحكمة الرقمية كما هي  المفهوم، العملية الةضائية عملية فيها

موجودة في بعض الدول هي الجلسات الرقمية، ماشي هي التبليغ وماشي هي 

التحةيق، مثلا في مجال الربط السمعي البصري للجلسات عن بعد كاين 

ربط ديال محكمة الاس تئناف ديال فا  وديال الدار البيضاء بالسجنين 

ناء والتكاليف والوقت والعناء، تيمون يوون المحليين، يعني عوض نةل السج 

التحةيق، لون الجلسة الرقمية اللي موجودة في الوثير من الدول عبر 

الشاشات وعن بعد مزال مشروع مس تةبلي، لون احنا كنركزو أ كثر على 

 التدابير المتعلةة بالمرتفةين اللي ويولجو للمحاكم.

 شورا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ر.شورا الس يد الوزي

 وأ شوركم على المساهمة.

 وأ شور الجميع على المساهمة الةيمة.

 ورفعت الجلســــــة.


